
 تقديم به

اونايی كه به طبيعت احترام می ذارن



اقتصاد تک محصولی  را تقصير  اگر نخواهيم آن  Teamwork است. حالا  به قول معروف  يا  ايرانی ها كار تيمی  ما  از ضعف های  يكی 

(نفت)، جبر جغرافيايی، اوضاع نابسامان خاورميانه و اين ها بيندازيم، احتمالاً يک چيزی در يک جای كار كمی تا قسمتی می لنگد كه 

اين طوری است.

البته مثال های نقضی هم وجود دارد. مثلاً تيم ملی واليبال كه يک هو می آيد همۀ دنيا را می برد يا مثلاً تيم فوتبال با آن بازی خيلی حرفه ای 

مقابل ليونل مسی و يارانش در جام جهانی ۲۰۱۴ برزيل و مقابل كريستين رونالدو و دوستانش در جام جهانی ۲۰۱۸ روسيه.

ولی خيلی وقت ها هم می بينيد همين تيم ها بعد از كارهای فوق العاده يک هويی در برابر يک تيم خيلی معمولی متوقف می شوند، پس 

هنوز يک جای كار می لنگد! 

حالا چرا اين جوری می شه! نمی دونم. مسئولين بايد رسيدگی كنن. ولی! ولی! دوتا چيز خيلی مهم است. فرايند و منابع!

فرايند يعنی از اول نقشۀ راه درست چيده شود. برنامه ريزی شود و همۀ پيش بينی ها انجام شود. اگر اين طوری شود خيلی خوب می شود! 

و همۀ آدم ها می توانند به خوبی كار كنند. دوم؛ منابع تأمين بشود. مهم ترين آن هم منابع انسانی است يعنی مدير، كارمند، ناظر و 

هم چنين منابع و امكانات غيرانسانی.

مثلاً برای قبول شدن در رشته ای از دانشگاهی كه رقابت بسياری در آن وجود دارد بايد برنامه ريزی كنيد و دقيقاً زمانتان را مديريت كنيد 

و بدانيد كه از كجا به كجا می خواهيد برسيد (فرايند). بعدش منابع هم تأمين شود؛ يعنی كتاب خوب، آزمون خوب، معلم و مشاور خوب 

و از همه مهم تر يک دانش آموز خوب كه خيلی باانگيزه است و آن خود شماييد.

حالا اگر اين آدم ها را هلُپُی بيندازيد در آن فرايند و نظارتتان هم خوب باشد می توانيد به هدف برسيد. اگر ابر و باد و مه و خورشيد 

مانع نشوند كه البته با انرژی زياد شما حتماً نخواهند توانست.

سرتون رو درد نيارم! خلاصه خيلی وقت است كه يک آدم اهل Teamwork  (يا به قول يک دوست ظريف متولد آذرماه!! يک آدم 

Teambuilder) كه اين چيزها را خوب بلد است به خيلی سبز اضافه شده. او كسی نيست جز رضا سبزميدانی. با پشتكار، برنامه ريز و 

خوشحال! بعضی وقت ها هم خيلی خوشحال! 

اين كتاب، حاصل كار گروهی او با آدم های خيلی خلاق، خوش فكر و جوانی است كه آرزوهای بزرگ در سر دارند. آدم های رو به جلو 

هميشه  آرزوهای بزرگی دارند.

به اين دوستان تبريک می گويم به خاطر گروه خوبشان و محصولی كه توليد كردند و مثل هميشه دست مهندس بقايی و تيم خوبش 

درد نكند كه كارهای خوب را، خوب انجام می دهند. يک تشكر ويژه هم از مليكا خانم مهری و آقا مهران جعفری كه برای آماده شدن 

ورژن جديد كتاب سنگ تموم گذاشتن.

فرايند و منابعت را تنظيم كن!  



و مقدمه خوندن هم وقت و حوصله می خواد،  ندارين  زياد وقت  چون 
پس حرفای فرهنگی ـ  اجتماعی ـ تاريخيمون رو می ذاريم واسه وقتی 
كتاب  اين  دربارۀ  بايد  كه  يه چيزايی هست  اما  ديديم.  كه همديگرو 

بدونين، چون حتماً تو خوندن كتاب كمكتون می كنه:
۱. کتاب فیزیک پایۀ کنکور چه فرقی با کتابای تست دهم 

و یازدهم جدا جدا داره؟
كتاب دهم برای دهمی ها نوشته شده و كتاب يازدهم برای يازدهمی ها. 
ولی كتاب فيزيک پايه با يه نگاه كنكوری تر و سطح بالاتر نسبت به 
كتابای دهم و يازدهم نوشته شده. مثلاً يه نمونه اش اينه كه توی فصل 
كار و انرژی كل تستای تركيبی كار و انرژی و حركت شناسی يا تركيبی 

كار و انرژی و ديناميک داريم.
۲. تست های این کتاب رو از کجا آوردیم؟

تست های اين كتاب دو گروه اند:
الف) تستای آدرس دار: تست هايی كه جلوشون آدرسشو نوشتيم 

كه خودشون به چهار دسته تقسيم می شن:
 سراسری داخل يا خارج، از سال ۸۷ به بعد

 «ق.م»: اين تستا هم تستای كنكور سراسری اند ولی مالِ «قبل از 
ميلاد»! قبل از ميلاد كی؟ معلومه ديگه، قبل از ميلاد شما كه امسال 

كنكور دارين. 
 «كتاب درسی» يا «برگرفته از كتاب درسی»: اين تستا رو خودمون طرح 

كرديم، ولی ايده اش رو از تمرين ها، مثال ها و متن كتاب درسی گرفتيم.
 «آزمون های آزمايشی خيلی سبز»: تستای آزمونای خيلی سبز كه ديگه 

آخرشه! چنان زده تو خال كنكور كه خودمون هم باورمون نمی شه.
ب) تستای بدون آدرس: 

خلأهای  تا  كرديم  طرح  خودمون  و  سوزونديم  فسفر  كه  تست هايی 
كنكور رو پوشش بديم.

۳. چرا بعضی از تستا شمارشون قرمزه؟
اين تستا حتمنی هستن! يعنی اگه می خوای يه درصد آبرومند توی 

كنكور بزنی، حتماً بايد حداقل اين تستای قرمز رو خوب بلد باشی.
تستا  کنار   ( و   ) بی دهن  شکلک های  این   .۴

یعنی چی؟
قراره دهن اين شكلک ها رو شما بكشين. اگه تست براتون آسون بود 
اگه  و   ( ) دهن خط  يه  بود  متوسط   .( ) بذارين  لبخند  براش 

.( سخت بود هم اينجوری (
)؟ ۵. چرا بعضی از این شکلکای بی دهن دوتایی ان (

اينا تستايی هستن كه بايد ۲ بار بزنين. يه بار همون دفعۀ اول كه همۀ تستا 
رو می زنين و بار دوم هم به عنوان تستای مروری! 

دفعۀ اول كه اين تستا رو زدين برای يكی از شكلكا دهن بذارين و 

دفعۀ دوم هم كه اين تست رو برای مرور دوباره زدين دهن اون يكی 
شكلک رو هم بكشيد.

اين  اول  دفعۀ  كه  تستايی  كنار  می كنيم.  پيشنهاد  بهتون  مشاوره: 
) بكشيد كه دوباره  شكلی  شدن، خودتون يه شكلک بی دهن (

بيايد سراغشون.
۶. آیا تست ها با روش نانو، پیکو و ... دسته بندی شدن؟

يا  هستش  «يوكتو١»  ما  دسته بندی  روش  اسم  نمی دونيم  راستش 
تهِ تهشه! تستا رو طوری چيديم كه  «يوتا٢». ولی هر چی كه هست 

مرحله به  مرحله آموزش ببينين و از پيشرفتتون كيف كنين.
۷. آیا مطالب جدید کتاب درسی رو پوشش دادیم؟

 بله كه داديم! موشكافانه، دقيق و وجدانی پوشش داديم، نه به صورت 
نمايشی، ظاهری و تبليغاتی! نه تنها مطالب جديد رو پوشش داديم بلكه 
كاملاً به رويكرد جديد كتاب درسی هم توجه داشتيم. شاهدمون هم تستای 
جديد كنكورهای چند سال اخيره. حتی ورژن قبلی كتاب فيزيک پايه 
تقريباً تمام تستای فيزيک پايۀ كنكورای اين چند سال رو پوشش می داد.

۸. هر فصل شامل چه قسمتائیه؟
خيلی پيچيده نيست. هر فصل چند بخش داره و هر بخش سه قسمت داره: 
الف) تستای آموزشی و استاندارد به مقدار لازم! اون قدر كه 

بتونی باهاشون فيزيک رو بالای ۹۰ بزنی! 
بخش  هر  آخر  در  جامع:  آزمون  و  آزمونک ها  تستای  ب) 
يک آزمونک و در آخر هر فصل يک آزمون جامع داريم كه با اسكن 

QRcode آخر هر بخش بهش دسترسی داريد.
پ) تستای صدشو: تستای اين قسمت يه كمی سخته! اين تستا رو 
اگه تمام و كمال زدی خودت رو در حد ۱۰۰ ببين (بلكه هم بيشتر!)

۹. این کادر نوشته های وسط تستا چیه؟
در واقع كادر پيامک آموزشيه! يه چيزايی تو اين كادرا نوشتيم كه هم 
احتمالاً توی پاسخ به سؤالا كمكتون می كنه و هم يه جور دسته بندی 

و تيپ بندی تستارو مشخص می كنه!.
۱۰. به نظر خودمون مهم ترین ویژگی کتاب چیه؟

اينه كه اين كتاب حاصل كار يه تيم حرفه ای و صميمی با تركيبی از 
تجربه و خلاقيته. همه می گن ايرانيا تو كار گروهی ضعيفن؛ بيا اينم 

كار گروهی خوب. دم هممون گرم! نه! واقعاً می گم دم هممون گرم!!
۱۱. این کتاب چندتا تست داره؟

كتاب تست، بدون در نظر گرفتن تستای آزموناش، ۲۷۳۰ تا تست داره 
و توی درس نامه های كتاب پاسخ هم ........

مقدمه هنوز ادامه داره ........................ (ادامه در جلد پاسخ)  

۱و ۲- «يوكتو» پيشوند كوچک كننده معادل۲۴-۱۰ و يوتا پيشوند بزرگ كننده 
معادل ۱۰۲۴ است. گفتيم از مقدمه  آموزشمون رو شروع كنيم يه وقت دير نشه!



۱۳ بخش ۱: اندازه گیری 

۲۲ بخش ۲: چگالی  

صفحه فصل اول:  فیزیک و اندازه گیری 

۱۳۸ بخش ۱: مفاهیم اولیۀ الکتریستۀ ساکن 

۱۴۲ بخش ۲: قانون کولن و میدان های الکتریکی 

۱۷۲ بخش ۳: الکتریسیتۀ ساکن با طعم کار و انرژی 

۱۸۳ بخش ۴: خازن 

صفحه فصل پنجم: الکتریسیتۀ ساکن 

فصل دوم:  ویژگی های فیزیکی مواد و فشار

فصل چهارم: دما و گرما

۳۰ بخش ۱: ماده و ویژگی هایش 

۳۴ بخش ۲: فشار  

۴۹ بخش ۳: اصل هم فشاری نقاط هم تراز 

۶۳ بخش ۴: نیروی شناوری و اصل برنولی  

فصل هفتم:  مغناطیس و القای ...

۲۴۷ بخش ۱: مفاهیم اولیۀ مغناطیس 

۲۵۲ بخش ۲: اثر میدان مغناطیسی بر بارهای ...  

۲۶۴ بخش ۳: جریان الکتریکی میدان مغناطیسی ... 

۲۷۶ بخش ۴: القای الکترومغناطیسی (قانون لنز ...) 

۲۹۶ بخش ۵: پدیدۀ خودالقاوری  

۳۰۱ بخش ۶: کاربردهایی از القای الکترومغناطیسی ...  

فصل سوم:  کار، انرژی و توان

۷۱ بخش ۱: مفهوم کار و مفهوم انرژی مکانیکی 

۸۰ بخش ۲: ارتباط بین کار و انرژی 

۱۰۰ بخش ۳: توان و بازده  

۱۰۶ بخش ۱: دما و دماسنجی 

۱۰۸ بخش ۲: انبساط گرمایی  

۱۱۸ بخش ۳: گرما و آثار آن بر اجسام  

۱۳۰ بخش ۴: تعادل گرمایی  

۱۳۵ بخش ۵: انتقال گرما 

۱۹۴ بخش ۱: جریان الکتریکی و مقاومت الکتریکی 

۲۰۱ بخش ۲: مدارهای تک حلقۀ جریان الکتریکی  

۲۰۶ بخش ۳: انرژی و توان وسیلۀ رسانشی الکتریکی 

۲۱۱ بخش ۴: مدارهای تک حلقۀ چند مقاومتی 

فصل ششم:  جریان الکتریکی و مدارهای... 



۷

چند مهارت ریاضی مهم

چند مهارت ریاضی مهم

۱) نسبت ها در فرمول های فیزیک
در بعضی از تست های فيزيک می پرسند كه فلان كميت چند برابر شده است. برای همين ما بايد بتوانيم نسبت های مستقيم و وارون (عكس) را در فرمول ها 

تشخيص بدهيم.

A را در نظر بگيريد. برای آن كه نسبت های بين كميت های E ،D ،C ،B ،A و F را در اين فرمول مشخص كنيم بايد بدانيم كه: B
C

D
E F

´ =
´

فرمول فرضی

 دو كميتی كه در دو طرف تساوی هستند، اگر هر دو در صورت يا هر دو در مخرج باشند با هم رابطۀ مستقيم دارند (مثل «A و D» يا «C و F») ؛ اما اگر يكی 
.(«C و D» يا «E و A» مثل) در صورت و ديگری در مخرج باشد، با هم رابطۀ وارون دارند

 دو كميتی كه در يک طرف تساوی هستند، اگر هر دو در صورت يا هر دو در مخرج باشند، با هم رابطۀ وارون دارند (مثل «A و B» يا «E و F») ولی اگر 

يكی در صورت و ديگری در مخرج باشد، با هم رابطۀ مستقيم دارند (مثل «B و C» يا «D و F»). با توجه به آن چه در بالا گفتيم فرض كنيد می خواهيم 

A را بنويسيم. (در فرمول زير «م» يعنی مستقيم و «و» يعنی وارون.)
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(به انديس های كميت هايی كه با A رابطۀ مستقيم و رابطۀ وارون دارند دقت كنيد.)

1 چگالی جسم B است. حجم جسم A چند برابر حجم جسم B است؟
3

 جرم جسم A، ۲ برابر جرم جسم B و چگالی آن

 3
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r رابطۀ وارون دارد. يعنی: VV را می خواهيم. همين طور كه می بينيد، V با m رابطۀ مستقيم و با
A

B
. ما نسبت ( )r = mV  فرمول چگالی را كه يادتان هست
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( )PV nRT== :Ï¼¶oÎ  اگر دمای مطلق يک گاز كامل را نصف و حجم آن را ۳ برابر كنيم، فشار گاز چند برابر می شود؟ 
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P چه قدر است:
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PV است. می خواهيم بدانيم nRT=  فرمول مناسب
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 ممکن است در یک فرمول یک یا چند کمیت، توان دار یا رادیکال دار باشد. در این صورت توان یا رادیکال را هم در نسبت وارد می کنیم. 

A می توانیم بنویسیم: B
C

2
3= مثلاً برای فرمول فرضی
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 برابر می شود با:
D
D
2
1

D نسبت E
F= یا در فرمول
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1 برابر كنيم، فاصلۀ دو بار از يكديگر را چند برابر كنيم تا نيروی الكتريكی وارد بر بارها 
4

q¢¢ را به ترتيب ۳ و  در شكل زير اگر مقدار بارهای q و

( )F kqq
r

==
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2 :Ï¼¶oÎ تغيير نكند؟ 
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r را به صورت زير بنويسيم:
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۸

فیزیک پایۀ کنکور

9 برابر بسامد نوسان دستگاه 
5

،B است. اگر بسامد نوسان دستگاه وزنه ـ فنر A 2 برابر ثابت فنر 25/ ،B ثابت فنر 

( )f k
m== 1

2pp
:o¹Î k¶IvM Ï¼¶oÎ وزنه ـ فنر A باشد، جرم وزنۀ A چند برابر جرم وزنۀ B است؟ 

 1 2/ (۲    5
6

(۱

  1 44/ (۴    25
36

(۳

mm را می خواهيم:
A

B
f است و ما نسبت k

m
= 1

2p
 فرمول مورد نظر اين تست

  f k
m

f k
m

m
m

k
k

f
f

A

B

A

B

B

A

k
k

f
f

B
A

B
A= Þ = Þ = ´ ¾
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2
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2 25
9

5

p p

SMIY jkø

»

³



/ ,
®®¾¾¾¾¾ = ´ = ´ = Þ =

m
m

m
m

A

B

A

B

1

2 25

9

5

1

1 5

9

5

6

5

6

5

2
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( )  

 = =36
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1 44/  

۲) درصد تغییرات کمیت های فیزیکی

در بعضی از سؤال ها می گويند اگر فلان كميت، x درصد زياد يا كم شود، بهمان كميت چند درصد و چگونه 
تغيير می كند. قبل از هر چيز بايد بدانيد درصد تغييرات يعنى Ꙓ. درصد تغييرات كميتی مانند A عبارت است از:

DA منفى مى شه؛ يعنى توی فرمول بايد درصد تغييرات افزايش رو مثبت و درصد تغييرات كاهش  DA مثبت و اگر کم شده باشه A اگه زياد شده باشه،   کميت  کميت
! 20 درصد كاهش مى شه20- رو منفى جای گذاری  کنيم. مثلاً

DA تبديل  كنيم؛ ببينيد اين طوری:
A1

A را به
A
2

1

A و نسبت
A
2

1

DA را به نسبت
A1

نكتۀ مهم اين جاست كه به راحتی می توانيم

 D DA
A

A A
A

A
A

A
A

A
A

1

2 1

1

2

1

2

1 1

1 1=
-

= - Þ = +  

 A
A
2

1

25

100
1

125

100

5

4
= + = = مثلاً اگر كميت A، ۲۵ درصد افزايش يافته باشد، داريم: 

 A
A
2

1

20

100
1

80

100

4

5
= - + = = يا اگر A، ۲۰ درصد كاهش يابد، می نويسيم: (علامت منفى فراموش نشه!) 

 برای تبديل درصد تغييرات به نسبت (يا بر عكس)، می توانيم به صورت ذهنی هم حساب كنيم. مثلاً وقتی می گوييم كميت A، ۲۰ درصد كاهش يافته 

 ½kÃwn ¾M% %80 100
80

100

4

5

2

1

Þ = =
A
A می توانيم بگوييم: 

 ½kÃwn ¾M% %125 100
125

100

5

4

2

1

Þ = =
A
A يا وقتی می گوييم كميت A، ۲۵ درصد افزايش يافته، يعنی: 

الگوریتم حل مسائل درصدی فیزیک در مسائل درصدی معمولاً درصد تغييرات يک يا چند كميت را می دهند و درصد تغييرات يک كميت ديگر 
را می خواهند. برای حل اين مسائل از الگوريتم زير استفاده می كنيم:

 درصد تغييرات كميت های داده شده را به صورت نسبت نهايی به اوليۀ آن ها می نويسيم.
 همان طوری كه در مهارت اول گفتيم نسبت نهايی به اوليۀ كميت خواسته شده را به دست می آوريم.

 نسبتی را كه به دست آورديم به درصد تغييرات تبديل می كنيم.

( )PV nRT== :KwI¹¶  Ï¼¶oÎ  در دمای ثابت حجم گازی را چند درصد افزايش دهيم تا فشار آن ۲۰ درصد كاهش يابد؟
۲۰ (۴  ۲۵ (۳  ۷۰ (۲  ۸۰ (۱

P را حساب می كنيم: (چون فشار کم شده، درصد تغييرات منفيه.)
P
2

1

  درصد تغييرات فشار را داريم و طبق الگوريتم ابتدا

 P
P

P
P

2

1 1

1
20

100
1

80

100
= + = - + =D  

V را هم حساب كنيم.
V
2

1

P را داريم می توانيم
P
2

1

 حالا كه

A درصد تغييرات 

SÃµ¨ RHoÃÃûU

SÃµ¨ â¾Ã²»H nHk£¶

== ´́DDA
A1

100



۹

چند مهارت ریاضی مهم

V
V

P
P

2

1

1

2

100

80
= = nRT ثابت است، P و V رابطۀ وارون دارند:  PV چون nRT= طبق رابطۀ

V به درصد تغييرات V می رسيم:
V
2

1

 در پايان از

V درصد تغييرات = ´ =
-

´ = - ´ = - ´ = ´DV
V

V V
V

V
V

1

2 1

1

2

1

100 100 1 100
100

80
1 100

20

80
( ) ( ) ( ) ( ) 1100 25= %  

 
 ½kÃwn ¾M pH nIzÎ% %80 100

80

100

2

1

Þ =
P
P  فشار ۲۰ درصد كم شده است. يعنی: 

 VV
P
P

2

1

1

2

100

80
= =  فشار و حجم رابطۀ وارون دارند: 

= درصد افزايش حجم  ´ =20

80
100 25% 20 افزايش يافته: 

80
100 برابر شده، يعنی

80
 حجم

( )T L
g== 2pp :KwI¹¶  Ï¼¶oÎ  اگر طول نخ آونگ ساده ای را ۴۴ درصد افزايش دهيم، دورۀ نوسان آن چند درصد افزايش می يابد؟

۲۰ (۴  ۲۵ (۳  ۴۴ (۲  ۱۲ (۱

 D DL
L

L
L

L
L

1

2

1 1

44

100
1

44

100
1

144

100
= Þ = + = + =   طول نخ آونگ ۴۴ درصد افزايش يافته: 

T
T

L
L

2

1

2

1

144

100

12

10
= = = L رابطۀ مستقيم دارد. پس داريم:  T است؛ يعنی T با L

g= 2p  فرمول دورۀ آونگ ساده

 DT
T

T
T

1

2

1

100 1 100
12

10
1 100 20´ = - ´ = - ´ =( ) ( ) %  حالا می توانيم درصد تغييرات دوره را حساب كنيم: 

 
 ½kÃwn ¾M pH Ï¼ö% %144 100

144

100

2

1

Þ =
L
L  طول نخ ۴۴ درصد افزايش يافته است، يعنی: 

 T
T

L
L

2

1

2

1

144

100

12

10
= = =  T با جذر L رابطۀ مستقيم دارد: 

2 يعنی ۲۰ درصد زياد شده است. 
10

12 برابر شده، پس
10

دوره

 اگر مقاومت شكل روبه رو را ۷۵ درصد كاهش و اختلاف پتانسيل دو سر آن را ۲۵ درصد افزايش دهيم، توان 

( )P V
R==

2
:KwI¹¶  Ï¼¶oÎ مصرفی مقاومت چند درصد تغيير می كند؟ 

۵۲۵ (۲   ۶۲۵ (۱

 52 5/ (۴    62 5/  (۳

V را حساب می كنيم: (درصد تغييرات مقاومت كاهشی است.)
V
2

1

R و
R
2

1

  با داشتن درصد تغييرات R و V، نسبت های

 R
R

R
R

V
V

V
V

2

1 1

2

1 1

1
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4
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P برای محاسبۀ نسبت تغييرات توان استفاده می كنيم: V
R=

2
 چون اطلاعات V و R را داريم از فرمول

 PP
V
V

R
R

2

1

2

1

2 1

2

25

4
4

25

4
= ´ = ´ =( ) ( )  

 DP
P

P
P

1

2

1

100 1 100
25

4
1 100 525´ = - ´ = - ´ =( ) ( )  درصد تغييرات توان مصرفی برابر می شود با: 

(حل با روش تكنيكی را به خودتان واگذار می كنيم.) 

۳) نسبت های مهم هندسی

الف) نسبت اضلاع مثلث های متشابه در نمودارهای خطی اغلب می توانيم برای پيداكردن كميت های 
 OAB¢ ¢ مجهول روی محورها از نسبت های هندسی كمک بگيريم؛ مثلاً در شكل (الف) مثلث هایOAB و

متشابه اند و داريم:

OA
OA

AB
AB

x
x

y
y

¢ = ¢ ¢ Þ =2

1

2

1

 
 



۱۰

فیزیک پایۀ کنکور

¢ متشابه اند:  ¢ ¢O AB O¢ و ABو يا در شكل (ب) مثلث های
¢ ¢
¢ = ¢ ¢ Þ =

-
-

O A
O A

AB
AB

x
x

y y
y y

2

1

2 0

1 0

 

در واقع ما بايد با پيداكردن مثلث های متشابه مناسب، نسبت های هندسی مناسب را بنويسيم.

به تست های زير توجه كنيد:

 نمودار سرعت ـ زمان متحركی كه بر مسير مستقيم حركت می كند، مطابق شكل روبه رو است. اين 
متحرک در چه لحظه  ای برحسب ثانيه تغيير جهت می دهد؟ (منظورش اينه سرعت متحرک در چه لحظه ای صفر مى شود و 

علامتش تغيير مى کنه؟)
 1 5/ (۲   ۱ (۱

  ۳ (۴    2 25/ (۳

 ما در اين جا لحظه ای را می خواهيم كه نمودار محور t را قطع كرده است. كافی است در شكل مقابل، از تشابه 
AOB كمک بگيريم: AA و B¢ ¢ دو مثلث

¢ ¢ = ¢ Þ = - ¢
¢ -

Þ ¢ = - ¢ Þ ¢ = Þ ¢ =A B
OB

AA
AO

t
t

t t t t s8

4

4 5

0
2 4 5 3 4 5 1 5

/ / / /  
 

 نمودار اختلاف پتانسيل الكتريكی دو سر يک باتری برحسب جريان الكتريكی عبوری از آن، مطابق 
شكل روبه رو است. اگر جريان A ۲ از باتری عبور كند، اختلاف پتانسل دو سر آن چند ولت است؟

۸ (۱

۶ (۲

۹ (۳

  ۴ (۴

OAB متشابه اند؛ پس داريم: ¢ و ¢A AB V¢ را بايد به دست بياوريم. مثلث های  در شكل مقابل مقدار
OB
A B

OA
A A V

V V
¢ ¢

=
¢

Þ
¢

=
-

Þ ¢ =12 6

6 2
8  

¢ هم می توانستيم به جواب برسيم.) ¢A AB ¢ با مثلثOAB يا ¢O B Bاين جا از تشابه مثلث)
 

 نمودار مكان ـ زمان دو متحرک (الف) و (ب) مطابق شكل روبه رو است. اگر اين دو متحرک در لحظۀ
t در چه فاصله ای برحسب متر از هم قرار دارند؟ s== 10 t از كنار هم عبور كنند، در لحظۀ s== 4

۸۰ (۱

۴۸ (۲

۳۲ (۳

  ۲۴ (۴



۱۱

چند مهارت ریاضی مهم

t از كنار هم عبور می كنند، می فهيم كه دو متحرک در اين لحظه از  s= 4  از اين كه دو متحرک در لحظۀ
t يكديگر را قطع می كنند (شكل روبه رو). فاصلۀ دو  s= 4 يک x معينی عبور می كنند و در نتيجه نمودارها در لحظۀ

¢ داريم: ¢ ¢O A B O¢ و ABاست. پس با توجه به تشابه دو مثلث ¢ ¢A B ، برابر ضلع t s=10 متحرک در لحظۀ

¢ ¢ = ¢ ¢
¢

Þ
D

+
= - Þ D = ´ =A B

AB
O H
O H

x
x m( )
( )

10

10
24 8

10 4

4

32 3

2
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ب) نسبت مساحت مثلث های متشابه

می دانيد كه نسبت مساحت دو مثلث متشابه برابر مربع نسبت اضلاع متناظر آن دو مثلث است. يعنی در شكلی 

) برابر می شود با: S
S
2

1

¢OAB به مساحت مثلثOAB (يعنی ¢ مانند شكل روبه رو، نسبت مساحت مثلث

OAB
OAB

OA
OA

AB
AB

S
S

x
x

¢ ¢
= ¢ = ¢ ¢ Þ =W±X¶ SeIv¶

W±X¶ SeIv¶
( ) ( ) ( )2 2 2

1

2

1

2 == ( )
y
y
2

1

2  
 

برای حل تست زير، بايد بدانيد كه مساحت زير نمودار سرعت ـ زمان بيانگر جابه جايی جسم است:

اين  اگر  بر مسير مستقيم حركت می كند.  زمان متحركی است كه  نمودار سرعت ـ  روبه رو،   شكل 
6 چند متر جابه جا می شود؟ s 2 تا s 8m جابه جا شود، در بازۀ متحرک در ۲ ثانيۀ اول حركتش

۷۲ (۱

۶۴ (۲

۳۲ (۳

  ۲۴ (۴

8 است؛ يعنی مساحت مثلثOAB (در شكل روبه رو)  m  وقتی می گوييم جابه جايی در ۲ ثانيۀ اول برابر
AA) را می خواهيم. پس اول نسبت  B B¢ ¢ 6 (يعنی مساحت ذوزنقۀ  s 2 تا s برابر ۸ واحد است. جابه جايی در بازۀ

OA را می نويسيم تا به جواب برسيم: B¢ ¢ مساحت های دو مثلثOAB و

OA B
OAB

OA
OA

S
S

¢ ¢
= ¢ Þ = Þ =

W±X¶ SeIv¶
W±X¶ SeIv¶

( ) ( )2 2 2

2
8

6

2
72  

 
D = - = - =x S S m( , )2 6 2 1

72 8 64 72 است و داريم:  m 6 برابر s پس جابه جايی متحرک در بازۀ صفر تا



۱۳ بخش ۱: اندازه گیری 

۲۲ بخش ۲: چگالی 

) گذاشتیم که باید خودتون بعد از حل هر تست، بسته به این که  ۱. در کنار همۀ تست ها یه ایموجی بدون دهن (
، متوسط  یا سخت  بوده، دهنش رو رسم کنید! تست برای شما آسون 

۲. تستایی که شمارشون به رنگ قرمزن، تستای واجب و حتمنی هستن. یعنی حتی اگه وقت هم کم دارین، این 
تستا رو حتماً باید بزنید وگرنه یادگیری منعقد نمی شه!

) داریم. اینا تستای مروری ان. یعنی این تستا رو باید ۲ بار  ۳. کنار بعضی از تستا دو تا ایموجی بدون دهن (
بزنید؛ یک  بار برای آموزش و تسلط و یک  بار هم برای جمع بندی و مرور!



فصل اول: فیزیک و اندازه گیری

۱۳

بخش ۱  انـدازه گیـری

درس ۱: فیزیک علمی تجربی و آزمون پذیر

كتاب رو با تستايى شروع مى كنيم كه راجع به مطالبيه كه توى چند صفحة اول كتاب درسى اومده. با خوندن درس نامة درس (1) به راحتى به اين تست ها جواب مى دين. 

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱ كدام يک از عبارت های زير درست است؟ 

الف) بررسی و توضيح يک پديده با استفاده از قانون، مدل سازی و نظريه های فيزيكی معتبر نيست؛ به دليل اين كه مدل ها و نظريه ه ای فيزيكی با گذشت 

زمان تغيير می كنند.

ب) فيزيک علمی تجربی است؛ بنابراين لازم است كه قوانين، مدل ها و نظريه های فيزيكی توسط آزمايش مورد آزمون قرار گيرند.

پ) در پيشبرد و تكامل علم فيزيک، تفكر نقادانه و انديشه ورزی فعال از اهميت بيشتری نسبت به آزمايش و مشاهده برخوردار است.

ت) آزمون پذيری و اصلاح نظريه های فيزيكی، نشانۀ بی ثباتی است؛ بنابراين نقطه ضعف علم فيزيک محسوب می شود.

۴) الف و پ ۳) ب و ت  ۲) ب و پ  ۱) الف و ت 

(برگرفته از كتاب درسى)- ۲ مدل اتمی بور نتيجۀ بازنگری مدل ............... است. هم چنين با بازنگری مدل بور، مدل ............... ارائه شد. 

۴) هسته ای، سياره ای ۳) سياره ای، هسته ای  ۲) سياره ای، ابرالكترونی  ۱) هسته ای، ابر الكترونی 

درس ۲: مدل سازی در فیزیک

فيزيكدانان برای بررسی پديده های فيزيكی از ............... استفاده می كنند. در اين فرايند، ............... در پديده در نظر گرفته می شود تا با ساده سازی پديده های - ۳

(برگرفته از كتاب درسى) پيچيده، امكان بررسی و تحليل آن ها فراهم شود.  

۲) مدل سازی، اثرهای مهم و تعيين كننده ۱) نظريۀ فيزيكی، همۀ عوامل تأثيرگذار  

۴) مدل سازی، همۀ عوامل تأثيرگذار ۳) نظريۀ فيزيكی، اثرهای مهم و تعيين كننده 
حالا وقتشه كه چند نمونه مدل سازى ببينين، تا ياد بگيرين كه توى مدل سازى پديده هاى مختلف، كدوم عوامل مهمن و كدوم عوامل قابل چشم پوشى. اول مى ريم 

سراغ مدل سازى پديده هايى كه در كتاب درسى به صورت مستقيم آمده است.

چند مورد از موارد زير در مدل سازی آرمانی حركت پرتابی توپ بسكتبال قابل چشم پوشی است؟  (آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز)- ۴

الف) مقاومت هوا و اثر وزش باد  

ب) نيروی گرانشی وارد بر توپ

پ) تغيير نيروی گرانش به دليل تغيير ارتفاع توپ

ت) چرخش توپ در هنگام حركت 

ث) اندازه و شكل توپ 

 ۳ (۲   ۲ (۱

 ۵ (۴   ۴ (۳

مطابق شكل، يک كمد نسبتاً بزرگ و سنگين را روی سطح افقی به طرف جلو هل می دهيم. كدام گزينه در مدل سازی حركت كمد، ضرورت كم تری دارد؟- ۵

(برگرفته از كتاب درسى) ۱) نيروی اصطكاک بين كمد و سطح افقی  

۲) نيرويی كه با آن كمد را هل می دهيم

۳) ذره ای در نظر گرفتن كمد و صرف نظر كردن از ابعاد آن 

۴) نيروی مقاومت هوای وارد بر كمد 

در يک جلسۀ كنفرانس، باريكۀ نور ليزری را به يک صفحه می تابانيم. در مدل سازی تابش اين پرتو براساس نور هندسی، باريكۀ نور را به صورت كدام يک از - ۶

(برگرفته از كتاب درسى) گزينه های زير در نظر می گيريم؟ 

۱) پرتوهای موازی نور  

۲) ذره های نوری (فوتون ها) كه مسير حركتشان موازی است. 

۳) پرتوهای همگرای نور  

۴) ذره های نوری (فوتون ها) كه مسير حركتشان همگرا است. 

كتاب رو با تستايى شروع مى كنيم كه راجع به مطالبيه كه توى چند صفحة اول كتاب درسى اومده. با خوندن درس نامة درس (كتاب رو با تستايى شروع مى كنيم كه راجع به مطالبيه كه توى چند صفحة اول كتاب درسى اومده. با خوندن درس نامة درس (1) به راحتى به اين تست ها جواب مى دين. 

حالا وقتشه كه چند نمونه مدل سازى ببينين، تا ياد بگيرين كه توى مدل سازى پديده هاى مختلف، كدوم عوامل مهمن و كدوم عوامل قابل چشم پوشى. اول مى ريم 

سراغ مدل سازى پديده هايى كه در كتاب درسى به صورت مستقيم آمده است.



۱۴

فیزیک پایۀ کنکور

برای مدل سازی آرمانی فرايند تشكيل تصوير جسم در دوربين عكاسی در شكل مقابل، نور ............... به صورت - ۷
پرتوهای ............... در نظر گرفته می شود. (در شكل مقابل يكی از پرتوهای فرودی و يكی از پرتوهای بازتابيده رسم 
(برگرفته از كتاب درسى و كتاب راهنماى معلم) شده است.) 

۱) بازتابيده، موازی 
۲) فرودی، واگرا 

۳) بازتابيده، همگرا 
۴) فرودی، موازی

 
بد نيست دو مدل سازى هم از پديده هايى كه در كتاب درسى مستقيماً به آن ها اشاره نشده رو هم ببينين.

در مدل سازی حركت زمين به دور خورشيد، كدام يک از عوامل زير را حتماً بايد در نظر بگيريم؟- ۸
ب) نيروی گرانشی بين سيارات ديگر و زمين الف) نيروی گرانشی بين زمين و خورشيد 

ت) جرم خورشيد پ) چرخش زمين به دور خود  
۴) ب و ت ۳) الف و ت  ۲) ب و پ  ۱) الف و پ 

است؟ - ۹ بهتر مدل سازی كرده  را  زمين  به طرف  برگ  گزينه حركت سقوط  تندشونده سقوط می كند. كدام  به صورت  كه  نشان می دهد  را  برگ  زير يک  شكل 
(برگرفته از كتاب راهنماى معلم)  نيرو ی مقاومت هوای وارد بر برگ است.) 



fd  وزن برگ و


W )
 
 

  (۲    (۱

  (۴    (۳
 

درس ۳: کمیت و یکا

تست هاى زير شما رو با مفهوم كميت و يكاى تعريف شده براى اون آشنا مى كنه.

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۰ كدام يک از عبارت های زير دربارۀ يک كميت درست است؟ 
الف) يكای كميت های فرعی تعريف مستقل ندارند و به كمک يكای كميت های ديگر تعريف می شوند.

ب) احساس گرمی يک كميت است.
پ) بيان هر كميت فيزيكی بدون بيان جهت، معنايی ندارد.

ت) كميت فيزيكی چيزی است كه بتوان آن را اندازه گرفت.
۴) ب و ت ۳) ب و پ  ۲) الف و پ  ۱) الف و ت 

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۱ كدام يک از عبارت های زير در مورد يكای يک كميت نادرست است؟ 
۱) هر كميت فقط دارای يک يكای منحصربه فرد است.

۲) يكای يک كميت نبايد در شرايط مختلف تغيير كند.
۳) يكای كميت يک مقدار قراردادی است و در طول زمان قابل اصلاح است.

۴) يكای يک كميت بايد قابليت بازتوليد داشته باشد.
وجب يكی از يكاهای قديمی طول است. يک وجب برابر فاصلۀ نوک انگشت شست تا نوک انگشت كوچک - ۱۲

(برگرفته از كتاب درسى) دست بازشده است. مزيت و ايراد اين يكا به ترتيب از راست به چپ كدام است؟ 
۱) قابليت بازتوليد دارد، تغييرپذير است. 

۲) تغييرناپذير است، قابليت بازتوليد دارد.
۳) قابليت بازتوليد دارد، تغييرناپذير است. 

۴) تغييرناپذير است، قابليت بازتوليد ندارد.
 

بد نيست دو مدل سازى هم از پديده هايى كه در كتاب درسى مستقيماً به آن ها اشاره نشده رو هم ببينين.

تست هاى زير شما رو با مفهوم كميت و يكاى تعريف شده براى اون آشنا مى كنه.



فصل اول: فیزیک و اندازه گیری

۱۵

تشخيص اين كه كدوم كميت اصليه و كدوم كميت فرعيه كارى نداره. 7تا كميت اصلى رو حفظ باشيد، همة كميت ها به جز اين 7تا فرعى اند.

(ق.م)- ۱۳ جرم و زمان از ............... و كيلوگرم و ثانيه از ................ می باشند. 

۴) كميت های اصلی، كميت های فرعی ۳) كميت های اصلی، يكاهای اصلی  ۲) يكاهای اصلی، كميت های فرعی  ۱) يكاهای فرعی، يكاهای اصلی 
(تجربى خارج 98)- ۱۴ كدام كميت ها، همگی از كميت های اصلی هستند؟ 

۴) دما، جريان الكتريكی، جرم ۳) جريان الكتريكی، جرم، نيرو  ۲) فشار، زمان، سرعت  ۱) دما، نيرو، فشار 
(ق.م)- ۱۵ ............... از كميت های اصلی و ............... از كميت های فرعی در SI می باشند. 

۴) نيرو و دما ـ سرعت و جريان الكتريكی ۳) طول و جرم ـ مساحت و نيرو  ۲) جرم و زمان ـ طول و نيرو  ۱) حجم و جرم ـ زمان و انرژی 
(رياضى نوبت اول 1402، برگرفته از كتاب درسى)- ۱۶ كدام يكاها، همگی مربوط به كميت های اصلی هستند؟ 

۴) ژول، آمپر و كندلا (شمع) ۳) كيلوگرم، كولن و كندلا (شمع)  ۲) كيلوگرم، آمپر و مول  ۱) ژول، كولن و مول 
در متن زير به ترتيب از راست به چپ چند كميت اصلی و چند كميت فرعی آمده است؟- ۱۷

1600 گرما  kJ 2 وارد می كند. اگر اين جسم 10
3´́ Pa ، به سطح افقی كه روی آن قرار دارد، فشار 40 cm 320 و طول ضلع N «جسم مكعب شكلی به وزن

10 كم می شود.» C از دست بدهد، دمايش
۴) ۲ و ۳ ۳) ۳ و ۲  ۲) ۴ و ۱  ۱) ۱ و ۴ 

(تجربى 98)- ۱۸ در كدام يک از موارد زير، همۀ كميت ها فرعی هستند؟ 

۴) شدت روشنايی، مقدار ماده، زمان ۳) چگالی، جريان الكتريكی، حجم  ۲) چگالی، تندی، انرژی  ۱) جرم، زمان، فشار 
حالا وقت تشخيص كميت هاى نرده اى و برداريه. اگه درس نامه رو خونده باشيد، مى دونيد كه كميت هاى بردارى كه شما بايد در حد كنكور سراسرى بلد باشيد 8تاست، 

به جز اين ها، بقية كميت ها نرده اى اند.

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۹ چه تعداد از كميت های زير برداری است؟ 

«چگالی ـ نيروی اصطكاک ـ زمان ـ دما ـ انرژی گرمايی ـ تكانه ـ تندی»
۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱

در متن زير به ترتيب از راست به چپ، چند كميت برداری و چند كميت نرده ای مطرح شده است؟- ۲۰

 ++4 2m s/ 20m-- (در خلاف جهت محور x) حركت می كند و سپس با شتاب ثابت s/ 2min با سرعت ثابت 1250kg ابتدا به مدت زمان «خودرويی به جرم
50m متوقف می شود.» پس از طی مسافت

۱ ،۴ (۴  ۴ ،۱ (۳  ۳ ،۲ (۲  ۲ ،۳ (۱
(رياضى 97)- ۲۱ كدام كميت ها همگی فرعی و نرده ای هستند؟ 

۲) انرژی جنبشی، شار مغناطيسی، شتاب ۱) نيرو، جرم، گرمای ويژه  
۴) انرژی جنبشی، شار مغناطيسی، فشار ۳) فشار، جرم، ميدان مغناطيسی  

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز)- ۲۲ در كدام يک از گزينه های زير، كميت اصلی يا كميت برداری وجود ندارد؟ 

۲) كار، ميدان الكتريكی، چگالی، فشار ۱) جريان الكتريكی، شتاب گرانشی، سرعت، زمان 
۴) نيروی محركۀ الكتريكی، بار الكتريكی، فشار، انرژی پتانسيل الكتريكی ۳) تندی، توان صوتی، شدت روشنايی، اختلاف پتانسيل الكتريكی 

شما بايد يكاى SI همة كميت ها رو بلد باشيد، چون توى خيلى از تست ها بايد جواب آخر رو برحسب يكاى SI به دست بياريد.

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز)- ۲۳ در كدام گزينه يكای SI همۀ كميت ها به درستی بيان شده است؟  

۲) فشار (اتمسفر)، نيرو (نيوتون)، شدت روشنايی (وات) ۱) مقدار ماده (�يلوگرم)، كار (ژول)، دما (درجۀ سلسيوس) 
۴) توان (وات)، كار (نيوتون)، جريان الكتريكی (آمپر) ۳) پتانسيل الكتريكی (ولت)، فشار (پاسكال)، نيروی محركۀ الكتريكی (ولت) 

سه تا تست بعدى راجع به چهار عمل اصلى در كميت هاست.

A بيانگر يک رابطۀ فيزيكی باشد، كدام يک از كميت ها الزاماً هم جنس اند؟- ۲۴ C
B
++ 2

2 اگر رابطۀ

 B2 C (۴ و   B2 A (۳ و  C و A (۲  B و C (۱
كدام گزينه می تواند يک رابطۀ فيزيكی باشد؟ (�ميت های B ،A و C متفاوت هستند.)- ۲۵

 ( )A C
B
+ 2 (۴   A B

B C
´
+

(۳   A C3 + (۲   A B2 2- (۱

به دست آوردن حاصل كدام يک از گزينه های زير در فيزيک امكان پذير نيست؟- ۲۶
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تشخيص اين كه كدوم كميت اصليه و كدوم كميت فرعيه كارى نداره. 7تا كميت اصلى رو حفظ باشيد، همة كميت ها به جز اين 7تا فرعى اند.

حالا وقت تشخيص كميت هاى نرده اى و برداريه. اگه درس نامه رو خونده باشيد، مى دونيد كه كميت هاى بردارى كه شما بايد در حد كنكور سراسرى بلد باشيد 8تاست، 

به جز اين ها، بقية كميت ها نرده اى اند.

شما بايد يكاى SI همة كميت ها رو بلد باشيد، چون توى خيلى از تست ها بايد جواب آخر رو برحسب يكاى SI به دست بياريد.

سه تا تست بعدى راجع به چهار عمل اصلى در كميت هاست.



۱۶

فیزیک پایۀ کنکور

موضوع تست هاى بعدى سازگارى يكاها است. اين جا بايد بتونيد يكاى كميت هاى فرعى رو برحسب يكاى كميت هاى اصلى به دست بيارين.

۲۷ - ee mm0 0 mm0 تراوايی مغناطيسی خلأ است. يكای ee0 ضريب گذردهی الكتريكی خلأ و c است كه در اين رابطه c تندی نور، ==
--

( )ee mm0 0

1

2 رابطۀ تندی نور به صورت

در SI كدام است؟

 s m2 2/ (۴   m s2 2/ (۳   s m/ (۲   m s/ (۱
F به دست می آيد كه در اين رابطه r فاصلۀ بين دو بار و q اندازۀ بار الكتريكی است. يكای كميت - ۲۸ k

q q
r

== 1 2

2
نيروی الكتريكی بين دو بار الكتريكی از رابطۀ

(A.s) است.) مجهول k كدام است؟ (يكای بار الكتريكی آمپر ـ ثانيه

 kg m
A s
.
.

2

2 3
(۴   A s

kg m

2 4

3

.
.

(۳   kg m
A s
.
.

3

2 4
(۲   kg m

A s
.
.

2

2 4
(۱

f برقرار است. يكای كميت c در SI كدام است؟ - ۲۹ cvD == 1

2

2 ) رابطۀ )v f) و تندی آن )D بين اندازۀ نيروی مقاومت هوای وارد بر يک جسم

 kg m. -1 (۴   kg s m. . -1 (۳   kg m-1. (۲   kg s. -1 (۱
(رياضى خارج 1400)- ۳۰ يكای فرعی فشار كدام است؟ 

 Nms. (۴   kg m
s
.
2 (۳   kg

m s. 2 (۲  Pa (۱

(تجربى كنكور مجدد 1401)- ۳۱ يكای فرعی انرژی، كدام است؟ 

 kg ms
2. (۴   kg ms

. 2
(۳   kg m

s
. 2

2 (۲   kg m
s

2

2
. (۱

kg به ترتيب از راست به چپ يكای چه كميت هايی هستند؟- ۳۲ m
s
. 2

3
kg و m
s
.
2 يكاهای

۴) توان، انرژی ۳) نيرو، توان  ۲) انرژی، توان  ۱) نيرو، انرژی 

(تجربى 1401)- ۳۳ kg است؟ 
A s. 2 يكای فرعی كدام كميت،

۴) نيروی محركۀ القايی ۳) ميدان الكتريكی  ۲) شار مغناطيسی  ۱) ميدان مغناطيسی 

mgx اگر m جرم، x ارتفاع و g شتاب گرانشی زمين باشد، كميت مجهول A برحسب يكاهای اصلی كدام و از جنس چه كميتی است؟- ۳۴ A++ 1

2
در رابطۀ

، انرژی kg m
s
. 2

2  (۴ ، توان  kg m
s
. 2

2 (۳ ، توان  kg ms
. 2

(۲ ، انرژی  kg ms
. 2

(۱

، اگر v نماد تندی و t نماد زمان باشد، A و B به ترتيب چه كميت هايی هستند؟- ۳۵ v A t AB2 2 2== ++ در رابطۀ

۴) سرعت، زمان ۳) شتاب، زمان  ۲) سرعت، جابه جايی  ۱) شتاب، جابه جايی 
تست آخر رو هم بزنيد تا خيالتون از بابت عمليات جبرى كميت ها، سازگارى يكاها و به دست آوردن يكاهاى فرعى برحسب يكاهاى اصلى راحت بشه!

كدام گزينه از نظر فيزيكی قابل محاسبه نيست؟- ۳۶

 212 88N m J/ + (۴   115 75
2

kg m
s

N. + (۳   4 5 7 5/ / /W J s+ (۲   2 3
2N m Pa/ + (۱

درس ۴: تبدیل یکا و نمادگذاری علمی

ابتدا تبديل زنجيره اى يكاهايى رو بررسى مى كنيم كه براتون ناآشنا هستن و براى تبديلشون به اطلاعاتى نياز داريد كه در صورت تست داده مى شه و لازم نيست كه اين 

اطلاعات رو حفظ باشين.

(برگرفته از كتاب درسى)- ۳۷  ( ª¹woÎ Ìnl   1 6000== Ìnl 1 و 104== cm ۴۸ فرسنگ تقريباً برابر با چند سانتی متر است؟ (

 3 10
6´ (۴   3 5 10

6/ ´ (۳   30 10
6´ (۲   25 10

6´ (۱
۳۸ - ( , , ,R¼w óHoÃ¤ óHoÃ¤  oÃw oÃw ¥nIa ¥nIa          200 1 375 1 10 1 4== == == ====   qÄoLU  ¸¶ 1) جرم يک اتومبيل ۳۰۰ من تبريز است. جرم اين اتومبيل چند سوت است؟ 

 9 10
8´ (۴   85 10

6´ (۳   8 5 10
8/ ´ (۲   0 9 10

8/ ´ (۱
(برگرفته از كتاب درسى)- ۳۹ 3 خروار گندم انبار شده است. مقدار اين گندم برحسب مثقال برابر كدام گزينه است؟  5/ در يک سوله

 ( , , ,ÏI£X¶ oÃw oÃw ¥nIa ¥nIa qÄoLU  ¸¶ qÄ            16 1 10 1 4 1== == == ooLU  ¸¶ nH»oi  100 1== )

 103 10
4´ (۴   224 10

4´ (۳   2 24 10
5/ ´ (۲   1 03 10

5/ ´ (۱
حالا بايد با پيشوندهاى يكاها و يكاهاى پيشونددار آشنا بشيد و تبديل زنجيره اى اين يكاها رو بررسى كنيد.

(برگرفته از كتاب درسى)- ۴۰ در كدام يک از موارد زير، ضريب پيشوندها به درستی بيان شده است؟ 

 10 12-- ت) پيكو:   101 پ) دكا:   109 ب) نانو:   1015 الف) ترا:
۴) پ و ت ۳) الف و ت  ۲) ب و پ  ۱) الف و ب 

موضوع تست هاى بعدى سازگارى يكاها است. اين جا بايد بتونيد يكاى كميت هاى فرعى رو برحسب يكاى كميت هاى اصلى به دست بيارين.

تست آخر رو هم بزنيد تا خيالتون از بابت عمليات جبرى كميت ها، سازگارى يكاها و به دست آوردن يكاهاى فرعى برحسب يكاهاى اصلى راحت بشه!

ابتدا تبديل زنجيره اى يكاهايى رو بررسى مى كنيم كه براتون ناآشنا هستن و براى تبديلشون به اطلاعاتى نياز داريد كه در صورت تست داده مى شه و لازم نيست كه اين 

اطلاعات رو حفظ باشين.

حالا بايد با پيشوندهاى يكاها و يكاهاى پيشونددار آشنا بشيد و تبديل زنجيره اى اين يكاها رو بررسى كنيد.
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۱۷

(برگرفته از كتاب درسى)- ۴۱ 10 است. اين مقدار برحسب ميلی گرم كدام است؟  4-- kg جرم يک گيرۀ كاغذ تقريباً
 10 2- (۴   10 1- (۳   102 (۲   101 (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۴۲   ( )10
15-- == ¼TµÎ 2 است. اين مقدار برحسب ميكرومتر و پيكومتر به ترتيب از راست به چپ چه قدر است؟ 7/ fm قطر هستۀ اتم كربن

 2 7 10
12/ ´ ، 2 7 10

6/ ´ (۴   2 7 10
12/ ´ - ، 2 7 10

6/ ´ - (۳   2 7 10
3/ ´ ، 2 7 10

9/ ´ - (۲   2 7 10
3/ ´ - ، 2 7 10

9/ ´ - (۱

0 به ترتيب برحسب يكاهای SI كدام اند؟- ۴۳ 15/ /kN Cmm 4 و 2 10
3/ .K´́ -- kJ
g مقادير

 1 5 10
8/ ´ ، 4 2/ (۴   1 5 10

8/ ´ ،۴۲۰۰ (۳   1 5 10
5/ ´ ، 4 2/ (۲   1 5 10

5/ ´ ،۴۲۰۰ (۱
۴۴ - ( cmHg Pa)1 1360== ) تقريباً چه قدر است؟ )cmHg 20kPa باشد، اين فشار برحسب سانتی متر جيوه اگر فشار در يک نقطه روی يک رشته كوه

 11 8/ (۴   13 7/ (۳   14 7/ (۲  ۱۲ (۱
در تست هاى بعدى هم يكاهاى ناآشنا (كه در صورت تست اطلاعاتش داده مى شه)، هم يكاهاى پيشونددار و هم يكاهاى آشنا (مثل دقيقه و سال كه بايد اطلاعات اونا 

رو بلد باشيم) رو داريم و بايد تبديل زنجيره اى اونا رو بررسى كنيم.

يكی از بزرگ ترين الماس های موجود در ايران، دريای نور به جرم ۱۸۲ قيراط است. جرم اين الماس در SI چه قدر است؟ (هر قيراط معادل ۲۰۰ ميلی گرم است.)- ۴۵
(رياضى خارج 1401، مشابه رياضى خارج 98 و برگرفته از كتاب درسى)  

 3 64 10
2/ ´ - (۴   9 1 10

2/ ´ - (۳   9 1/ (۲   36 4/ (۱
ارتفاع هواپيمايی كه در فاصلۀ ۳۰۰۰۰ پا از سطح آزاد درياها در حال پرواز است، به ترتيب برحسب متر و يارد كدام است؟ (هر پا ۱۲ اينچ، هر يارد ۳ پا و هر - ۴۶

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) 2 سانتی متر است.)  5/ اينچ تقريباً
۱۰۰۰۰ ،۹۰۰ (۴  ۱۰۰۰۰ ،۹۰۰۰ (۳  ۱۰۰۰ ،۹۰۰۰ (۲  ۱۰۰۰ ،۹۰۰ (۱

(رياضى 1401)- ۴۷ تندی ۲۱۶ كيلومتر بر ساعت، معادل چند مايل بر دقيقه است؟ (يک مايل را ۱۸۰۰ متر فرض كنيد.) 
 2 5/ (۴  ۲ (۳   3 6/ (۲  ۳ (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۴۸ 104 و هر فرسنگ ۶۰۰۰ ذرع است.)  cm 120km است. اين طول برحسب فرسنگ تقريباً كدام است؟ (هر ذرع طول جزيرۀ قشم حدود
۶۹۰ (۴  ۱۹۰ (۳  ۶۹ (۲  ۱۹ (۱

قديمی ترين سنگ نوشتۀ حقوق بشر كه تاكنون يافت شده است به حدود ۲۵۵۰ سال پيش بازمی گردد كه به فرمان كورش، پادشاه ايران در دورۀ هخامنشيان - ۴۹
(برگرفته از كتاب درسى) نوشته شده است. اين مدت برحسب ثانيه تقريباً چه قدر است؟  

 8 10
10´ (۴   1 4 10

10/ ´ (۳   8 10
9´ (۲   1 4 10

9/ ´ (۱
يک كشتی حمل كالا با تندی ۱۸ گره حركت می كند. تندی كشتی برحسب كيلومتر بر ساعت و مايل بر ساعت به ترتيب كدام است؟ (هر گرۀ دريايی را برابر- ۵۰

(برگرفته از كتاب درسى و مشابه آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) 0 و هر مايل دريايی را برابر ۱۸۰۰ متر فرض كنيد.)  5/ /m s

 4 5/ ، 32 4/ (۴  ۱۸ ،۲۵ (۳  ۱۸ ، 32 4/ (۲   4 5/ ،۲۵ (۱
(برگرفته از كتاب درسى)- ۵۱ يک ميليارد ثانيه و يک ميكروقرن به ترتيب تقريباً چند سال و چند دقيقه است؟  

۵۳ ،۳۲ (۴  ۵۳۰ ، 3 2/ (۳  ۵۳۰ ،۳۲ (۲  ۵۳ ، 3 2/ (۱
زاويه ای را ۱۵ درجه اندازه گيری كرديم. اين اندازه برحسب راديان كدام است؟- ۵۲

 p
24

(۴   p
12

(۳   p
6 (۲   p

3 (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۵۳ 1 است.)  5 10
11/ ´́ m 1 باشد، اين فاصله چند يكای نجومی(AU) است؟ (فاصلۀ زمين تا خورشيد 2/ Tm اگر فاصلۀ زمين تا زحل برابر
 ۸۰ (۴  ۱۸ (۳  ۸ (۲   1 8/ (۱

برابر كدام گزينه است؟ - ۵۴ بر دقيقه)  (يكای نجومی   AU / min 30km است. تندی چرخش زمين برحسب / s تقريباً به دور خورشيد  تندی چرخش زمين 
(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) (يكای نجومی، فاصلۀ متوسط زمين تا خورشيد و تقريباً ۱۵۰ ميليون كيلومتر است.) 

 3 10
5´ - (۴   1

3
10

6´ - (۳   1 2 10
6/ ´ - (۲   12 10

6´ - (۱

يكی از يكاهای پركاربرد انرژی كه در صنايع برق از آن استفاده می شود، كيلووات ساعت(kW.h) است. اگر انرژی مصرفی توسط يک دستگاه الكتريكی برابر با- ۵۵
1kW باشد، اين مقدار انرژی برابر با چند ژول است؟ h.

 36 10
4´ (۴   3 6 10

6/ ´ (۳   3 6/ (۲  ۳۶۰۰ (۱
. حالا مى خوايم تبديل اين جور يكاها رو بررسى كنيم. m3 توان بعضى يكاها بيشتر از يكه، مثل

746 به ترتيب از راست به چپ معادل چند ميلی متر مكعب و چند ليتر است؟- ۵۶ 3cm

 74 6 10
1/ ´ - ، 74 6 10

5/ ´ (۴   7 46 10
1/ ´ - ، 746 10

5´ (۳   7 46 10
1/ ´ - ، 7 46 10

5/ ´ (۲   7 46 10
3/ ´ - ، 746 10

3´ (۱

N.(cm) است؟- ۵۷
( C)

2

2mm
9 معادل چند 10

9
2

2
´́ N m

C
.

۹۰ (۴   9 10
7´ (۳   9 10

17´ (۲   9 10
5´ (۱

در تست هاى بعدى هم يكاهاى ناآشنا (كه در صورت تست اطلاعاتش داده مى شه)، هم يكاهاى پيشونددار و هم يكاهاى آشنا (مثل دقيقه و سال كه بايد اطلاعات اونا 

رو بلد باشيم) رو داريم و بايد تبديل زنجيره اى اونا رو بررسى كنيم.

. حالا مى خوايم تبديل اين جور يكاها رو بررسى كنيم. m3 توان بعضى يكاها بيشتر از يكه، مثل



۱۸

فیزیک پایۀ کنکور

كدام يک از تبديل يكاهای زير نادرست است؟- ۵۸

 3 10 0 3
3 2 2´ =N m N cm/ / / (۲    5 5000

3 3g cm kg m/ /= (۱

 125 7 5
3cm s L/ / / min= (۴    10 3 6

2 2m s km/ / / min= (۳

بيشتر وقتا توى تست هاى فيزيك بايد يكاهاى متناسب با خواستة تست رو در فرمول قرار بديم. مثلاً اگر در يك تست تندى رو برحسب متر بر ثانيه بخوان، بايد در رابطة 

تندى، فاصله رو برحسب متر و زمان رو برحسب ثانيه قرار بديم.

مساحت ذوزنقۀ شكل روبه رو چند سانتی متر مربع است؟- ۵۹

  7 5/ (۱
 ۷۵ (۲

 ۷۵۰ (۳
 ۷۵۰۰ (۴

pp و هر هكتار برابر ۱۰ هزار متر مربع است.)- ۶۰ == 3 6400km در نظر بگيريم، مساحت آن تقريباً چند هكتار است؟ ( اگر زمين را كره ای يكنواخت به شعاع

(برگرفته از كتاب درسى)   5 10
14´ (۴   7 7 10

14/ ´ (۳   5 10
10´ (۲   7 7 10

10/ ´ (۱
۶۱ - 0 5/ /m s يک كشتی مسافربری فاصلۀ ۴۰۰۰ مايلی بين دو بندر را با تندی ۱۲۰ گره می پيمايد. مدت زمان حركت كشتی چند ثانيه است؟ (تقريباً هر گره دريايی

(برگرفته از كتاب درسى) 1800m است.)  و هر مايل در دريا برابر

 1 2 10
5/ ´ (۴   1 2 10

4/ ´ (۳   4 8 10
5/ ´ (۲   4 8 10

4/ ´ (۱
۶۲ - 4 h 5 و با كشتی h 60mi را در دريا طی كنيم. اگر سفر ما با اتومبيل 40mi را در خشكی و سپس با كشتی در يک سفر طولانی لازم است ابتدا با اتومبيل

1600m و در  طول بكشد، به ترتيب از راست به چپ، تندی متوسط كشتی چند متر بر ثانيه بوده و چند كيلومتر را با اتومبيل طی كرده ايم؟ (هر مايل را در خشكی

1800m فرض كنيد.) دريا

۲۵ ، 7 5/ (۴  ۲۵ ،۷۵ (۳  ۶۴ ، 7 5/ (۲  ۶۴ ،۷۵ (۱
1 است. مسافتی كه اين فضاپيما در - ۶۳ 35 10

9/ ´́ km يک فضاپيما از سطح زمين به سوی تيتان (يكی از قمرهای زحل) حركت می كند. فاصلۀ زمين تا تيتان

3 فرض كنيد.) 10
7´́ s 3 است و ۱ سال را معادل 10

8´́ m s/ يک رفت و برگشت از زمين تا تيتان و بالعكس می پيمايد، چند سال نوری است؟ (تندی نور در خلأ

 3 10
3´ - (۴   3 10

4´ - (۳   1 5 10
3/ ´ - (۲   1 5 10

4/ ´ - (۱
توى چندتا تست بعدى ياد مى گيرين جواب آخر رو به صورت نمادگذارى علمى بنويسين!

(تجربى 1402)- ۶۴ 160 است. اين مقدار بار برحسب كولن و برحسب نمادگذاری علمی، كدام است؟  10
10´́ -- mmC بار الكتريكی جسمی

 1 60 10
14/ ´ - (۴   1 60 10

2/ ´ - (۳   1 6 10
8/ ´ - (۲   1 6 10

20/ ´ - (۱
) به ترتيب برحسب كيلوگرم و نانومتر و با نمادگذاری علمی كدام اند؟- ۶۵ mm)7 10

3´́ -- ) و قطر ميانگين يک گويچۀ (�لبول) قرمز / g)0 15 جرم يک زنبور عسل

(برگرفته از كتاب درسى)   7 10
3´ ،1 5 10

4/ ´ - (۴   7 10
3´ ،1 5 10

2/ ´ - (۳   7 10
6´ ،1 5 10

4/ ´ - (۲   7 10
6´ ،1 5 10

2/ ´ - (۱
1 است. حجم اين مكعب مستطيل برحسب ليتر و دسی متر مكعب به ترتيب از راست به چپ و به - ۶۶ 10

10´́ nm 0 و 03/ dam ، 25 cm ابعاد مكعب مستطيلی

101 است.) صورت نمادگذاری علمی كدام است؟ (دكا معادل

 7 5 10
2/ ´ ، 7 5 10

2/ ´ (۴   7 5 10
2/ ´ ، 7 5 10

2/ ´ - (۳   75 10´ ، 75 10
1´ (۲   0 75/ ، 75 10

1´ (۱
400mm را پر از آب می كنيم. حجم آب برحسب ليتر به صورت نمادگذاری علمی در كدام گزينه درست بيان - ۶۷ 20 و ارتفاع cm ظرف استوانه ای شكلی به قطر

 ( / )pp == 3 14 شده است؟

 1 256 10
1/ ´ (۴   1 256 10

1/ ´ - (۳   1256 10
3´ - (۲   1256 10

3´ (۱
24 طول بكشد تا دوچرخه سوار از - ۶۸ 4/ h 20km باشد و h/ دوچرخه سواری فاصلۀ دو شهر تهران تا شهركرد را ركاب می زند. اگر تندی اين دوچرخه سوار

1600m است.) تهران به شهركرد برسد، فاصلۀ اين دو شهر به صورت نمادگذاری علمی چند مايل است؟ (هر مايل در خشكی تقريباً

 3 05 10
2/ ´ (۴   3 5 10

2/ ´ (۳  ۳۰۵ (۲  ۳۵۰ (۱
5 بنزين مصرف كند، مسافت طی شده برحسب - ۶۹ 10

2 3´́ -- m ، ۲ گالن بنزين مصرف می كند. اگر اين اتومبيل پس از طی مسافتی، 40mi اتومبيلی به ازای هر

1600m در نظر بگيريد.) 5 و يک مايل را L كيلومتر و با نمادگذاری علمی كدام است؟ (يک گالن را برابر

 2 0 10
2/ ´ (۴   3 2 10

5/ ´ (۳   3 2 10
2/ ´ (۲   3 2 10

1/ ´ (۱
در 3 تست بعدى با مفهوم «آهنگ كميت» آشنا مى شين.

3 رشد می كند. آهنگ رشد اين گياه برحسب ميكرومتر بر ثانيه - ۷۰ 7/ m سريع ترين رشد گياه متعلق به گياهی موسوم به هِسپِرويوُكا است كه در مدت ۱۴ روز،

(برگرفته از كتاب درسى) تقريباً چه  قدر است؟ 

 183 6/ (۴   30 6/ (۳   18 36/ (۲   3 06/ (۱

بيشتر وقتا توى تست هاى فيزيك بايد يكاهاى متناسب با خواستة تست رو در فرمول قرار بديم. مثلاً اگر در يك تست تندى رو برحسب متر بر ثانيه بخوان، بايد در رابطة 

تندى، فاصله رو برحسب متر و زمان رو برحسب ثانيه قرار بديم.

توى چندتا تست بعدى ياد مى گيرين جواب آخر رو به صورت نمادگذارى علمى بنويسين!

در 3 تست بعدى با مفهوم «آهنگ كميت» آشنا مى شين.
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۱۹

125 خارج می شود. اين آهنگ برحسب ليتر بر دقيقه كدام است و در مدت ۱ ساعت - ۷۱ 3cm s/ از شيلنگ شكل روبه رو، آب با آهنگ
(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) چند متر مكعب آب از شيلنگ خارج می شود؟ 

  0 45/ ، 7 5/ (۲    4 5/ ، 7 5/ (۱
  0 45/ ،۷۵ (۴    4 5/ ،۷۵ (۳

cm است؟- ۷۲ ms3 / آب خروجی از شيلنگی ۶ ظرف ۴۰ ليتری را در مدت ۱۶ دقيقه، به طور كامل پر می كند. آهنگ خروج آب از شيلنگ چند
 1 5 10

1/ ´ - (۴   2 5/ (۳   2 5 10
1/ ´ - (۲   1 5/ (۱

درس ۵: دقت وسیله های اندازه گیری

دقتِ گزارشى كه ما از نتيجة اندازه گيرى ارائه مى ديم، به عوامل مختلفى بستگى داره. با دوتا تست مفهومى، دقت اندازه گيرى رو شروع مى كنيم.

(برگرفته از كتاب درسى)- ۷۳ چه تعداد از عوامل زير، نقش مهمی در افزايش دقت اندازه گيری يک كميت فيزيكی دارند؟ 
ب) مهارت شخص آزمايشگر در نحوۀ خواندن نتيجۀ اندازه گيری الف) دقت و حساسيت وسيلۀ اندازه گيری 

ت) استفاده از ابزار اندازه گيری ديجيتال به جای ابزار مدرج پ) انتخاب يكاهای كوچک تر برای بيان نتيجۀ اندازه گيری 
ث) تعداد دفعات اندازه گيری

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
(برگرفته از كتاب درسى)- ۷۴ چه تعداد از عبارت های زير درست است؟ 

الف) با انتخاب وسايل بسيار دقيق و روش صحيح اندازه گيری، می توان خطای اندازه گيری را به صفر رساند.
ب) دقت اندازه گيری در ابزارهای رقمی (ديجيتال) برابر آخرين رقمی است كه ابزار می خواند.

پ) دقت اندازه گيری ابزارهای مدرج، برابر كمينۀ درجه بندی آن ابزار است.
ت) دقت خط كشی كه تا ميلی متر مدرج شده بيشتر از دقت خط كشی است كه تا سانتی متر درجه بندی شده است.

۴) صفر  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
مى ريم سراغ نمونه هاى عددى دقت وسيلة اندازه گيرى، ابتدا دقت اندازه گيرى وسيله هاى مدرج!

در شكل های زير، دقت وسيله های اندازه گيری (الف) و (ب) به ترتيب برحسب سانتی متر و ميلی متر، چه قدر است؟- ۷۵
(تركيب تجربى 99 و تجربى خارج 1400، برگرفته از كتاب درسى)    0 1/ ،۱ (۱

  0 1/ ،0 5/ (۲
 ۱ ،۱ (۳

۱ ،0 5/ (۴

، برگرفته از كتاب درسى)

      
شكل های (الف) و (ب) به ترتيب يک فشارسنج و يک دماسنج را نشان می دهند. دقت - ۷۶

اندازه گيری فشارسنج و دماسنج به ترتيب كدام است؟
  10 C ،1bar (۱

  10 C ،1 25/ bar (۲
  5 C ،1bar (۳

 5 C ،1 25/ bar (۴
       

شكل روبه رو صفحۀ تندی سنج يک خودرو را نشان می دهد. دقت اين تندی سنج برحسب - ۷۷
(برگرفته از كتاب درسى) متر بر ثانيه و مايل بر ساعت به ترتيب از راست به چپ كدام است؟ 

 ۱۰ ، 5
9

(۲   ۱۰ ، 9
5

(۱

 ۲۰ ، 5
9

(۴   ۲۰ ، 9
5

(۳

شكل مقابل استوانۀ شيشه ای مدرجی را نشان می دهد كه برای اندازه گيری حجم مايع به كار می رود. دقت اندازه گيری اين وسيله چند - ۷۸
ميلی متر مكعب است؟

 ۲ (۱
 ۱۰ (۲

  2 10
3´ (۳

  10 10
3´ (۴

دقتِ گزارشى كه ما از نتيجة اندازه گيرى ارائه مى ديم، به عوامل مختلفى بستگى داره. با دوتا تست مفهومى، دقت اندازه گيرى رو شروع مى كنيم.

مى ريم سراغ نمونه هاى عددى دقت وسيلة اندازه گيرى، ابتدا دقت اندازه گيرى وسيله هاى مدرج!
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حالا دقت اندازه گيرى وسيله هاى رقمى (ديجيتال) رو بررسى مى كنيم.

3 نشان می دهد. دقت اين اندازه گيری برحسب ميلی آمپر كدام است؟ - ۷۹ 25/ A يک آمپرسنج رقمی، جريان الكتريكی مداری را به صورت

(رياضى 99 با تغيير، مشابه رياضى خارج 96)  ۵۰ (۴  ۱۰ (۳   0 05/ (۲   0 01/ (۱
ابزار مقابل يک وسيلۀ اندازه گيری طول است. اين وسيله چه نام دارد و دقت اندازه گيری آن كدام - ۸۰

(رياضى 1400 با تغيير، برگرفته از كتاب درسى) است؟ 

  0 001/ mm ۱) ريزسنج و
  0 001/ mm ۲) كوليس و
  0 003/ mm ۳) ريزسنج و
  0 003/ mm ۴) كوليس و

وسيله های نشان داده شده در شكل های (الف) و (ب) به ترتيب از راست به چپ ............... و ............... هستند و دقت ريزسنج ............... ميكرومتر است. - ۸۱

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز، مشابه رياضى 1400)  
۱) ريزسنج، كوليس، ۱ 

۲) كوليس، ريزسنج، ۱۰ 
  10 3- ۳) ريزسنج، كوليس،
 10 2- ۴) كوليس، ريزسنج،

         
26 نشان - ۸۲ 03/ cm 26 و خط كش B طول جسم را 024/ cm طول جسمی را توسط دو خط كش ديجيتال متفاوت اندازه می گيريم. خط كش A طول جسم را

می دهد. به ترتيب از راست به چپ دقت اندازه گيری خط كش A چند سانتی متر و دقت اندازه گيری خط كش B چند ميلی متر است؟

 0 1/ ،0 01/ (۴   0 01/ ،0 001/ (۳   0 01/ ،0 01/ (۲   0 1/ ،0 001/ (۱
۸۳ - ،SI شكل های (الف) و (ب) به ترتيب نمايشگرهای يک ترازوی رقمی و يک زمان سنج (�رنومتر) رقمی است. دقت اندازه گيری ترازو و زمان سنج برحسب يكاهای

به ترتيب كدام است؟

 ۱،10 2- (۱
 ۱،10 5- (۲

  10 2- ،10 2- (۳
         10 2- ،10 5- (۴

با حل دو تست زير ياد مى گيريد كه چه  طورى بفهميد كدوم وسيلة اندازه گيرى دقيق تره.

موارد زير گزارش جرم يک جسم توسط چهار ترازوی رقمی (ديجيتال) متفاوت است. دقت اندازه گيری كدام يک بيشتر است؟- ۸۴

 3 7300 10
6/ ´ mg (۴   3 730 10

9/ ´ mg (۳   3730g (۲   3 73/ kg (۱
با توجه به شكل های زير دقيق ترين ولت سنج كدام است؟- ۸۵

 ۱ (۱
 ۲ (۲
 ۳ (۳

۴) هر سه ولت سنج دقت يكسانی دارند.               
با يك وسيلة اندازه گيرى ديجيتال هر مقدارى رو نمى تونيم گزارش كنيم. موضوع تست بعدى راجع به همينه!

0 است، جرم جسمی را اندازه گرفته ايم. كدام مقدار نمی تواند گزارش نتيجۀ اين اندازه گيری (برحسب گرم) باشد؟- ۸۶ 1/ g با ترازوی ديجيتالی كه دقت اندازه گيری آن

(تجربى خارج 88)   32 9/ (۴   32 5/ (۳   32 90/ (۲   32 0/ (۱
دو تست بعدى دربارة مهارت شخص آزمايشگر در نحوة خواندن نتيجة اندازه گيريه.

و - ۸۷ دارد  بيشتری  دقت   ............... شخص  توسط  گزارش شده  اندازه گيری  نتيجۀ  مقابل  شكل  در 

(برگرفته از كتاب درسى) شخص ............... طول جسم را بيشتر از مقدار واقعی گزارش می كند. 

 A ،B (۱
 A ،C (۲
 C ،B (۳
B ،C (۴

 

حالا دقت اندازه گيرى وسيله هاى رقمى (ديجيتال) رو بررسى مى كنيم.

با حل دو تست زير ياد مى گيريد كه چه  طورى بفهميد كدوم وسيلة اندازه گيرى دقيق تره.

با يك وسيلة اندازه گيرى ديجيتال هر مقدارى رو نمى تونيم گزارش كنيم. موضوع تست بعدى راجع به همينه!

دو تست بعدى دربارة مهارت شخص آزمايشگر در نحوة خواندن نتيجة اندازه گيريه.
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۲۱

ترتيب - ۸۸ به  مقابل،  مطابق شكل  می كنند.  گزارش   29 6/ C و  30 7/ C را دماسنج  يک  دمای  مقدار  متفاوت،  ناظر  دو 
 (y )>> x 30 و كدام ناظر مقدار دقيق تر را گزارش می كند؟ 7/ C از راست به چپ كدام ناظر مقدار

 A ،B (۱
 B ،B (۲
 B ،A (۳
A ،A (۴

 
با حل كردن تست زير كه راجع به تعداد دفعات اندازه گيريه، پروندة دقت اندازه گيرى رو ببنديد!

تندی متوسط يک اتومبيل در يک مسابقۀ رانندگی توسط ۱۰ نفر اندازه گيری شده است و عددهای گزارش شده در جدول زير آمده است. كدام گزينه نتيجۀ اين - ۸۹
اندازه گيری را برحسب كيلومتر بر ساعت به درستی نشان می دهد؟

شمارۀ گزارش۱۰۹۸۷۶۵۴۳۲۱

/km) تندی متوسط۱۳۳۱۳۱۱۳۲۱۳۰۱۳۱۱۴۰۱۲۹۱۳۰۱۱۲۱۳۲ h)

۱۳۲ (۴  ۱۲۹ (۳  ۱۳۱ (۲   128 8/ (۱

آزمون بخش ۱ را با اسکن QRcode مقابل از سايت خيلی سبز دانلود کنيد.بخش ۱

فرض كنيد می خواهيم حركت رو به پايين و كندشوندۀ يک اتومبيل را روی سطح شيبدار مدل سازی كنيم. از كدام يک از موارد - ۹۰
زير می توانيم چشم پوشی كنيم؟

ب) اصطكاک خودرو با سطح الف) ابعاد اتومبيل  
ت) تغيير وزن خودرو در اثر افزايش ارتفاع  پ) زاويۀ سطح شيبدار با افق  

ث) چرخش چرخ های اتومبيل
۴) ب، ت و ث  ۳) الف، ب و ث  ۲) الف، ت و ث  ۱) ب و ت 

گلولۀ متصل به نخی را مطابق شكل زير، از حالت تعادل منحرف كرده و سپس رها می كنيم. گلوله پس از چند رفت و برگشت متوقف می شود. در مدل سازی - ۹۱
فيزيكی اين حركت، از كدام يک از كميت های زير می توانيم چشم پوشی كنيم؟

ت) وزن گلوله پ) ابعاد گلوله    ب) جرم نخ  الف) نيروی مقاومت هوا 
۴) الف و پ  ۳) ب و ت  ۲) ب و پ  ۱) الف و ب 

در كدام يک از مدل سازی های زير، نمی توان از مقاومت هوا صرف نظر كرد؟- ۹۲
ب) ترمز كردن اتومبيل روی يک جادۀ افقی و توقف آن الف) فردی كه چترش باز است، از ارتفاع زياد سقوط می كند. 

پ) سقوط قطرۀ باران از ابر و رسيدن آن به سطح زمين
۴) الف، ب و پ ۳) ب و پ  ۲) الف  ۱) الف و پ 

مطابق شكل، جسمی درون ارابه قرار دارد و شخص در حال كشيدن مجموعۀ جسم و ارابه روی سطح همواری است. برای مدل سازی حركت مجموعه از كدام يک - ۹۳
از موارد زير می توان صرف نظر كرد؟

الف) جرم مجموعه
ب) نيرويی كه طناب به ارابه وارد می كند.

پ) نيروی اصطكاک بين ارابه و سطح زمين
ت) نيروی مقاومت هوای وارد بر مجموعه 

۴) ب و ت  ۳) الف و پ  ۲) پ و ت  ۱) الف و ب 
كميت های بسامد زاويه ای، گشتاور و شدت صوت به ترتيب از راست به چپ چه نوع كميت هايی هستند؟- ۹۴

۴) نرده ای، نرده ای، برداری ۳) برداری، نرده ای، برداری  ۲) نرده ای، برداری، نرده ای  ۱) برداری، برداری، نرده ای 

2 يكای كميت های B ،A وC  به ترتيب متر، ژول و نيوتون است. مقدار ثابت m كدام است؟- ۹۵ 2
2

3
A B C D

B
CD

m
== ++ در رابطۀ فيزيكی

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
كدام يک از تبديل يكاهای زير نادرست است؟- ۹۶

 1500000 1 5 10
3

3

3

ns
mm

Ts
km

= ´/ (۲    20 2 10

2

2

11
2

2

kg m
s

ng m
ps

. .= ´ - (۱

 6 6 10 6 6 10
11

2

2

9
2

2
/ . / .´ = ´- -Nm

kg
N cm
g

(۴    0 0004 10 40
3 2 2/ ´ =- cm mm (۳

با حل كردن تست زير كه راجع به تعداد دفعات اندازه گيريه، پروندة دقت اندازه گيرى رو ببنديد!
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كدام يک از گزينه های زير درست است؟- ۹۷
 50 0 18

3 3cm s m/ / / min> (۴   1 0 02
2N g/ / m/ (ms)< (۳   20 800km h cm s/ /> (۲   1 1

3kg L g cm/ /> (۱
مطابق شكل خورشيد، زمين و سيارک های A و B در يک راستا قرار دارند. فاصلۀ سيارک A تا زمين، ۳ برابر يكای نجومی و فاصلۀ سيارک B از خورشيد - ۹۸

0 برابر تندی نور از سيارک A به سمت سيارک B حركت كند، چند روز طول می كشد تا به  1/ ۳ برابر فاصلۀ سيارک A تا زمين است. اگر سفينه ای فضايی با تندی
5 برابر يكای نجومی فرض كنيد.) 10

4´́ سيارک B برسد؟ (سال نوری را
  0 365/ (۱
  0 657/ (۲

   3 65/ (۳
  6 57/ (۴

2 دقيقه به طور - ۹۹ 5/ 180 خارج می شود و يک مخزن مكعب شكل را در مدت 3cm s/ از شيلنگ شكل مقابل، آب با آهنگ
(برگرفته از كتاب درسى) كامل پر می كند. آهنگ افزايش ارتفاع آب داخل مخزن چند سانتی متر بر ثانيه است؟ 

  0 6/ (۲    0 2/ (۱
 ۶ (۴   ۲ (۳

ظرفی به حجم ۲۵۰ گالن را كه در پايين آن شير تخليه وجود دارد، با استفاده از يک شيلنگ آب كه آهنگ خروج آب از آن ثابت است، پر می كنيم. اگر شير تخليه - ۱۰۰
بسته باشد، ظرف در مدت ۲ ساعت و اگر شير تخليه باز باشد، ظرف در مدت ۵ ساعت پر می شود. آهنگ خروج آب از شير تخليه چند سانتی متر مكعب بر دقيقه 

4 ليتر فرض كنيد.) 4/ است؟ (هر گالن را
۶۰۰۰ (۴  ۵۵۰۰ (۳  ۵۰۰۰ (۲  ۴۵۰۰ (۱

0 است. اين استخر - ۱۰۱ 013
3/ /dam h 5 و آهنگ خروج آب از آن برابر با 3mm s/ mm 5 برابر با 4 3m m m´́ ´́ آهنگ ورود آب به يک استخر نيمه پر به ابعاد

پس از ............... ساعت به طور كامل ............... می شود.
۴) ۱۲، پر ۳) ۱۲، خالی  ۲) ۶، پر  ۱) ۶، خالی 

2 است، با يک خط كش اندازه می گيرد. اين ناظر با قرارگرفتن در جای نامناسب طول جسم را - ۱۰۲ cm مطابق شكل، ناظر A طول يک جسم را كه پهنای آن
 ( / )3 1 7== چند سانتی متر بيشتر اندازه می گيرد؟

   1 2/ (۱
  1 7/ (۲

   2 4/ (۳
  3 4/ (۴

28 گزارش كند، ناظر B مقدار دقيق - ۱۰۳ 1/ C 30 و ناظر C مقدار دما را 6/ C مطابق شكل مقابل، اگر ناظر A مقدار دما را
 (sin / )37 0 6

 == دما را چند درجه گزارش می كند؟
  29 7/ (۱
  29 2/ (۲
  28 8/ (۳
 29 0/ (۴

 

بخش ۲  چگالی

درس ۶: چگالی

دوتا تست زير مفهوم چگالى رو بهتون ياد مى ده.

چندتا از عبارت های زير درست است؟- ۱۰۴
ب) وقتی چگالی يک جسم بيشتر باشد، لزوماً آن جسم سنگين تر است. الف) چگالی يک ماده برابر با نسبت حجم به جرم آن ماده است. 

ت) هر چه حجم يک جسم كم تر شود، لزوماً چگالی آن بيشتر می شود. پ) آب مايع مناسبی برای خاموش كردن بنزين شعله ور نيست. 
۴ (۴  ۱ (۳  ۲ (۲  ۳ (۱

دوتا تست زير مفهوم چگالى رو بهتون ياد مى ده.
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۲۳

مطابق شكل زير، يک پرتقال را ابتدا با پوست داخل ظرف پر از آب (الف) و سپس پوست آن را كنده و داخل ظرف پر از آب (ب) می اندازيم. پرتقال شكل - ۱۰۵

(برگرفته از كتاب درسى) ............... به دليل ............... بيشتر، در آب فرو می رود. 
۱) (الف)، جرم 

۲) (ب)، چگالی 
۳) (ب)، جرم 

۴) (الف)، چگالی      
حالا وقتشه كه با يكاهاى چگالى و تبديل يكاى اونا آشنا بشين. 

(ق.م)- ۱۰۶ 0 باشد، چگالی آن برحسب كيلوگرم بر سانتی متر مكعب كدام است؟  01
3/ /g mm اگر چگالی جسمی

 0 1/ (۴   0 01/ (۳   0 001/ (۲   0 0001/ (۱
كدام يک از تبديل يكاهای زير درست است؟- ۱۰۷

 3 3 10 3 10
3 3 3 6kg m g cm kg L/ / /= ´ = ´- (۲   2 2 10 2 10

3 2 2 3g cm g L kg m/ / /= ´ = ´ (۱
 3 3 10 3 10

3 3 3 6kg m g cm kg L/ / /= ´ = ´- - (۴   2 2 2 10
3 3 3kg L g cm kg m/ / /= = ´ (۳

در چهار تست بعدى، بايد از رابطة چگالى براى حل تست، استفاده كنيد.

24 می رسد. چگالی اين ويتامين چند گرم بر ليتر - ۱۰۸ g 20 است. اگر اين سرنگ را با نوعی ويتامين مايع پر كنيم، جرمش به g جرم يک سرنگ ۵ ميلی ليتری خالی

5mL كشيده ايم.) است؟ (فرض كنيد پيستون سرنگ را تا خط

۸۰۰ (۴  ۱۲۵۰ (۳   0 8/ (۲   1 25/ (۱
(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۰۹ 1 باشد، حجم آن چند ليتر است؟  05

3/ /g cm 5 و چگالی خون 25/ kg اگر جرم خون در گردش بدن انسان

 5 55/ (۴   5 5/ (۳   5 05/ (۲  ۵ (۱
(ق.م)- ۱۱۰ kg به ترتيب از راست به چپ كدام است؟  m/ 3 g و / L 60 است. چگالی اين محلول برحسب g 50 محلول يک اسيد 3cm جرم

۱۲۰۰ ،۱۲۰۰ (۴   ۱۲۰ ،1 2/ (۳  ۱۲ ،۱۲ (۲   0 12/ ،1 2/ (۱
(ق.م)- ۱۱۱ 1 چند كيلوگرم است؟  2 10

3 3/ /´́ -- g mm 20L از مايعی با چگالی جرم

۲۴ (۴  ۱۸ (۳  ۶۰ (۲  ۶ (۱
تو تست هاى بعدى حجم رو مستقيماً بهتون نمى دن. به كمك روابطى كه بلدين بايد اون رو به دست بيارين و بعدش بريد سراغ رابطة چگالى!

2000kg باشد، - ۱۱۲ 1 از مادۀ تشكيل دهندۀ ستاره های كوتولۀ سفيد پر شده است. اگر جرم اين قوطی كبريت cm 4 و cm ، 5 cm يک قوطی كبريت با ابعاد

(برگرفته از كتاب درسى) چگالی ستاره های كوتولۀ سفيد چند گرم بر سانتی متر مكعب است؟ 

 4 10
7´ (۴   105 (۳   4 10

10´ (۲   108 (۱
== چگالی آب باران) - ۱۱۳ 10

3 3kg m/ 2500 باريد. جرم اين مقدار باران چند كيلوگرم است؟ ( 2km 40mm باران روی سطحی به مساحت در يک روز بارانی،

(تجربى خارج 87)   1011 (۴   1010 (۳   109 (۲   108 (۱
(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۱۴   ( / kg/ m , / )rrH¼À == ==1 25 10

3 g N kg 3 چند نيوتون است؟ m 4 و m ، 5 m وزن هوای موجود در اتاقی با ابعاد

۷۵۰ (۴  ۴۸۰ (۳  ۷۵ (۲  ۴۸ (۱
(ق.م)- ۱۱۵ 5 درست كنيم. چند كيلوگرم از اين ماده لازم است؟  cm 8 مكعبی توپر به ضلع 10

3 3´́ kg m/ می خواهيم از ماده ای با چگالی

 1 6/ (۴  ۱ (۳   0 5/ (۲   0 2/ (۱
0 می كنيم و آن را روی ترازو قرار می دهيم. - ۱۱۶ 9/ /kg L 125 را پر از مايعی با چگالی cm 40 و ارتفاع 2cm ، سطح مقطع 2 2/ kg يک استوانۀ مدرج به جرم

ترازو چند كيلوگرم را نشان می دهد؟

 2 2/ (۴   4 5/ (۳   6 7/ (۲  ۵ (۱
(رياضى 96)- ۱۱۷ 5 بسازيم. جرم اين كره چندكيلوگرم می شود؟  cm ، كرۀ توپری به شعاع 6 3g cm/ می خواهيم از فلزی به چگالی

 4 71/ (۴   3 14/ (۳   2 36/ (۲   1 57/ (۱
۱۱۸ - ( , / )pp == ==3 10g N kg 80 است. چگالی اين جسم چند گرم بر ليتر است؟ N ، 4 cm وزن جسمی به شكل نيم كره به شعاع

 3 125 10
4/ ´ (۴   3 125 10

2/ ´ (۳   6 25 10
4/ ´ (۲   6 25 10

2/ ´ (۱
۱۱۹ - ( )pp  3 19 است. چگالی اين فلز چند كيلوگرم بر ليتر است؟ 84/ kg 8 برابر cm 10 و ضخامت cm جرم يک پوستۀ فلزی كروی به شعاع خارجی

۵۰۰۰ (۴  ۵ (۳  ۲۰۰۰ (۲  ۲ (۱
است؟- ۱۲۰ ميلی گرم  چند  كار  اين  برای  لازم  طلای  جرم  بنشانيم.   1 mm ضخامت به  طلا  لايه ای   ، 0 5/ cm شعاع به  كره ای  سطح  روی  می خواهيم 

 ( , kg/ m )pp rr== == ´́3 2 10
4 3

°ö

۸۰۰۰ (۴  ۷۲۸۰ (۳  ۸ (۲   7 28/ (۱

حالا وقتشه كه با يكاهاى چگالى و تبديل يكاى اونا آشنا بشين. 

در چهار تست بعدى، بايد از رابطة چگالى براى حل تست، استفاده كنيد.

تو تست هاى بعدى حجم رو مستقيماً بهتون نمى دن. به كمك روابطى كه بلدين بايد اون رو به دست بيارين و بعدش بريد سراغ رابطة چگالى!
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4 باشد، شعاع قاعدۀ آن چند سانتی متر - ۱۲۱ 5/ kg 9 ساخته شده است. اگر جرم اين مخروط 3g cm/ 80 از ماده ای با چگالی cm يک مخروط توپر با ارتفاع
 ( )pp == 3 است؟

۵۰ (۴  ۲۵ (۳  ۵ (۲   2 5/ (۱
يكى از روش هاى محاسبة حجم اجسام، فرو بردن آن ها درون ظرف محتوى مايع و محاسبة حجم مايع بالا آمده درون ظرف است. سه تست بعدى راجع به محاسبة 

چگالى جسم به كمك اين روش است.

54 می رسد. چگالی گلوله چند - ۱۲۲ 3cm 50 به 3cm 42 را داخل آب می اندازيم. سطح آب از درجۀ g درون استوانۀ مدرجی آب وجود دارد. گلولۀ توپری به جرم
(رياضى 92) گرم بر سانتی متر مكعب است؟ 

۴۲ (۴  ۲۱ (۳   10 5/ (۲   3 5/ (۱
در يک آزمايش، جرم و حجم يک جسم جامد را مطابق شكل زير، پيدا می كنيم. با توجه به داده های روی شكل، چگالی جسم در SI چه قدر است؟- ۱۲۳

(رياضى خارج 99، برگرفته از كتاب درسى)   ۲۵۰۰ (۱
 ۲۰۵۰ (۲
  2 5/ (۳

  2 05/ (۴

۱۲۴ - 1 2/ cm 90 را درون آب داخل استوانه ای می اندازيم. با اين عمل قطعه فلز كاملاً در آب فرو می رود و سطح آب درون استوانه به اندازۀ g يک قطعه فلز به جرم
(ق.م) 10 باشد، چگالی فلز چند گرم بر سانتی متر مكعب است؟  2cm بالا می آيد. اگر سطح مقطع داخلی استوانه

۸ (۴   7 5/ (۳  ۶ (۲   5 5/ (۱
حالا نوبت استفاده از رابطة چگالى به صورت نسبتيه.

(ق.م)- ۱۲۵ 7800 است.)  3kg m/ 540 از اين جسم چند سانتی متر مكعب است؟ (چگالی آهن g 1 است. حجم 3/ نسبت چگالی آهن به چگالی جسمی
۱۸۰ (۴  ۹۰ (۳  ۶۰ (۲  ۴۵ (۱

(ق.م)- ۱۲۶ حجم جسم A، ۲ برابر حجم جسم B و جرم آن، ۳ برابر جرم جسم B است. چگالی جسم A چند برابر چگالی جسم B است؟ 

 9
4

(۴   4
9

(۳   3
2

(۲   2
3

(۱

(ق.م)- ۱۲۷ 5 از مايع B چند ليتر است؟  kg 10L باشد، حجم 8 از مايع A برابر kg 4 چگالی مايع B است. اگر حجم
5

،A چگالی مايع

۵ (۴  ۴ (۳   3
6

(۲   2
5

(۱

0 از جسم A چند كيلوگرم است؟- ۱۲۸ 2/ L 200 باشد، جرم g 500 از جسم B برابر 3cm 1 برابر چگالی جسم B است. اگر جرم 5/ ،A چگالی جسم
(رياضى خارج 91)   0 18/ (۴   0 12/ (۳  ۱۸۰ (۲  ۱۲۰ (۱

مقدار معينی گاز درون يک بادكنک كروی قرار دارد. اگر با دادن گرما به گاز، سطح بادكنک ۴ برابر شود، چگالی گاز چند برابر می شود؟- ۱۲۹

 1
2

(۴   1
4

(۳   1
8

(۲   1
16

(۱

540 و در صورتی كه از نوعی روغن پر - ۱۳۰ g 1 پر كنيم، جرم مجموعه 2
3/ /g cm 300 است. اگر اين ظرف را از مايعی به چگالی g جرم يک ظرف فلزی توخالی

(رياضى 95) 460 می شود. چگالی روغن چند گرم بر ليتر است؟  g كنيم، جرم مجموعه
۸۰۰ (۴  ۸۵۰ (۳  ۹۰۰ (۲  ۹۵۰ (۱

در دو تست بعدى، با انداختن جسمى درون ظرف پر از مايع، مقدارى مايع از ظرف خارج مى شود. جسم و مايع يك كميت مشترك دارند كه كليد حل اين تست ها است.

160 الكل از ظرف بيرون - ۱۳۱ g 0 وارد می كنيم و به اندازۀ 8
3/ /g cm 2 است، كاملاً در ظرفی پر از الكل به چگالی 7

3/ /g cm يک قطعه فلز را كه چگالی آن
(رياضى 93) می ريزد. جرم قطعه فلز چند گرم است؟ 

۲۰۰ (۴  ۴۳۲ (۳  ۴۵۰ (۲  ۵۴۰ (۱
800 باشد، چند - ۱۳۲ g L/ 7800 است. اگر گلولۀ آهنی را به آرامی در ظرف پر از الكل فروبريم و چگالی الكل 3kg m/ 3900 و چگالی آن g جرم يک گلولۀ آهنی

(رياضى خارج 90) گرم الكل از ظرف خارج می شود؟ 
۴۰۰۰ (۴  ۵۰۰ (۳  ۳۹۰ (۲  ۴۰۰ (۱

در تست هاى بعدى رابطة حجم اشكال هندسى، وارد رابطة نسبتى چگالى مى شه.

6 باشد، چگالی كرۀ A چند برابر چگالی كرۀ B است؟- ۱۳۳ cm 3 و شعاع كرۀ B برابر cm جرم دو كرۀ همگن توپر A و B با هم برابر است. اگر شعاع كرۀ A برابر

(رياضى خارج 89)   2 2 (۴  ۸ (۳  ۴ (۲  ۲ (۱
2 برابر جرم گلولۀ مسی باشد، چگالی آلومينيم چند - ۱۳۴ 4/ قطر يک گلولۀ توپر آلومينيمی دو برابر قطر يک گلولۀ توپر مسی است. اگر جرم گلولۀ آلومينيمی

(رياضى خارج 87) برابر چگالی مس است؟ 
 0 4/ (۴   0 3/ (۳   0 2/ (۲   0 1/ (۱

يكى از روش هاى محاسبة حجم اجسام، فرو بردن آن ها درون ظرف محتوى مايع و محاسبة حجم مايع بالا آمده درون ظرف است. سه تست بعدى راجع به محاسبة يكى از روش هاى محاسبة حجم اجسام، فرو بردن آن ها درون ظرف محتوى مايع و محاسبة حجم مايع بالا آمده درون ظرف است. سه تست بعدى راجع به محاسبة 

چگالى جسم به كمك اين روش است.

حالا نوبت استفاده از رابطة چگالى به صورت نسبتيه.

در دو تست بعدى، با انداختن جسمى درون ظرف پر از مايع، مقدارى مايع از ظرف خارج مى شود. جسم و مايع يك كميت مشترك دارند كه كليد حل اين تست ها است.

در تست هاى بعدى رابطة حجم اشكال هندسى، وارد رابطة نسبتى چگالى مى شه.
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۲۵

دو استوانۀ همگن A و B دارای جرم و ارتفاع مساوی اند. استوانۀ A توپر و استوانۀ B توخالی است. اگر شعاع خارجی اين دو استوانه با هم برابر و شعاع داخلی - ۱۳۵

(رياضى 89) استوانۀ B نصف شعاع خارجی آن باشد، چگالی مادۀ سازندۀ استوانۀ A چند برابر چگالی مادۀ سازندۀ استوانۀ B است؟ 

 3
4

(۴   2
3

(۳   1
4

(۲   1
2

(۱

۱۳۶ - B چند برابر ضلع مكعب A باشد، شعاع كرۀ B ۶۴ درصد كم تر از جرم مكعب ،A است. اگر جرم كرۀ A 0 برابر چگالی كرۀ توپر 3/ ،B چگالی مكعب توپر

 ( )pp == 3 است؟

 2 5/ (۴   10
3

(۳   0 4/ (۲   0 3/ (۱

1 برابر چگالی كره باشد، - ۱۳۷
3

R و چگالی استوانه r== 2 20 برابر است. اگر cm جرم كره ای توپر به شعاع R، با جرم استوانه ای توپر به شعاع قاعدۀ r و ارتفاع

شعاع كره چند سانتی متر است؟

۸۰ (۴  ۴۰ (۳  ۲۰ (۲  ۱۰ (۱

R¢¢ و شعاع خارجی R می سازيم. اگر ارتفاع استوانۀ ساخته شده - ۱۳۸ كره ای توپر با شعاع R را ذوب كرده و با استفاده از مصالح آن يک استوانه با شعاع داخلی

(ق.م) R¢¢ كدام است؟ 
R 2R باشد، نسبت برابر

 2
2 (۴   2 (۳   3

3 (۲   3 (۱

۱۳۹ - ، 3L R2 ساخته ايم. اگر بخواهيم از همان ماده، استوانۀ ديگری به ارتفاع  R1 و شعاع خارجی با ذوب كردن M گرم از عنصری، استوانه ای به ارتفاع L، شعاع داخلی

(ق.م) 2 بسازيم، جرم مورد نياز چند M می شود؟  2R 2 و شعاع خارجی 1R شعاع داخلی

۱۲ (۴  ۸ (۳  ۶ (۲  ۴ (۱

rr2 است و شعاع قاعدۀ آن نصف طول ضلع مكعب است. اگر جرم اين دو با - ۱۴۰ rr1 برابر طول ضلع يک مكعب توپر به چگالی ارتفاع يک مخروط توپر به چگالی

(تجربى 97)   ( )pp == 3 rr كدام است؟
rr
1

2

هم برابر باشد،

۲ (۴  ۴ (۳   1
4

(۲   3
4

(۱

20 از يک فلز ساخته شده اند و حجم های برابر دارند. اگر مجموع جرم كره و استوانه - ۱۴۱ cm كره ای توپر به شعاع r و استوانه ای توپر به شعاع مقطع r و ارتفاع

 ( )pp == 3 67 باشد، چگالی فلز چند واحد SI است؟ 5/ kg برابر

 7 5 10
3/ ´ (۴   5 10

3´ (۳   3 75 10
3/ ´ (۲   2 5 10

3/ ´ (۱
اگر دو يا چند مايع مخلوط نشدنى رو داخل يك ظرف بريزيم، بايد بتونيم ترتيب قرارگيرى اونا رو درون ظرف تشخيص بديم.

rrB را در استوانۀ مدرج می ريزيم. در كدام گزينه وضعيت نهايی دو - ۱۴۲ g cm== 2
3/ rrA و g cm== 1

3/ جرم های مساوی از دو مايع مخلوط نشدنی با چگالی های

(برگرفته از كتاب درسى) مايع درست است؟ 

 (۴   (۳   (۲   (۱

مطابق شكل مقابل، سه مايع مخلوط نشدنی B ،A و C كه چگالی های متفاوتی دارند، درون استوانه ای شيشه ای ريخته شده اند. چگالی های اين سه - ۱۴۳

 C و A 20 باشد، جرم مايع های g rrC است. اگر جرم مايع B ريخته شده در ظرف g cm== 10
3/ rrB و kg L== 2 5/ / ، rrA g cm== 9

3/ مايع برابر

به ترتيب از راست به چپ چند گرم است؟

 ۲۴۰ ،۲۱۶ (۲   ۲۴۰ ،۱۴۴ (۱
 ۱۶۰ ،۲۱۶ (۴   ۱۶۰ ،۱۴۴ (۳

نوبتى هم باشه، نوبت نمودارهاى مرتبط با چگاليه.

با توجه به نمودارهای زير، كدام مورد دربارۀ چگالی ماده های B ،A و C درست است؟- ۱۴۴

  r r rC B A> > (۱

  r r rC A B> > (۲

  r r rC B A< < (۳

       r r rC A B< < (۴

اگر دو يا چند مايع مخلوط نشدنى رو داخل يك ظرف بريزيم، بايد بتونيم ترتيب قرارگيرى اونا رو درون ظرف تشخيص بديم.اگر دو يا چند مايع مخلوط نشدنى رو داخل يك ظرف بريزيم، بايد بتونيم ترتيب قرارگيرى اونا رو درون ظرف تشخيص بديم.

نوبتى هم باشه، نوبت نمودارهاى مرتبط با چگاليه.نوبتى هم باشه، نوبت نمودارهاى مرتبط با چگاليه.
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شكل مقابل نمودار حجم برحسب جرم دو مادۀ A و B است.  نسبت چگالی A به چگالی B كدام است؟- ۱۴۵

  2
3

(۲    3
2

(۱

 9
4

(۴    4
9

(۳
 

18 از مادۀ A با جرم چند سانتی متر مكعب از - ۱۴۶ 3cm نمودار جرم برحسب حجم دو مادۀ A و B مطابق شكل روبه رو است. جرم
مادۀ B برابر است؟

 ۱۲ (۱
 ۲۴ (۲
 ۲۷ (۳
 ۳۲ (۴

در شكل مقابل، دو مايع مخلوط نشدنی A و B را درون استوانۀ شيشه ای ريخته ايم. با توجه به ترتيب قرارگيری اين دو مايع درون استوانه، در - ۱۴۷
(برگرفته از كتاب درسى) كدام گزينه نمودار مربوط به اين دو مايع به درستی رسم شده است؟ 

 

 (۴   (۳   (۲   (۱
بعضى اجسام حفره دار هستند. با اطلاعاتى كه تست بهتون مى ده، مى تونيد حجم حفره رو حساب كنين.

19000 باشد، حجم حفرۀ خالی چند - ۱۴۸ 3kg m/ 199 گرم، حفره ای كروی وجود دارد. اگر چگالی طلا 5/ 12 و جرم 3cm درون يک قطعۀ طلا به حجم ظاهری
(رياضى 87) سانتی متر مكعب است؟ 

 3 4/ (۴   2 5/ (۳   1 5/ (۲   0 75/ (۱
2 است. درون اين كره يک حفره وجود دارد. حجم اين حفره چند درصد حجم - ۱۴۹ 7

3/ /g cm 1080 و چگالی فلز g ، جرم آن 5 cm شعاع ظاهری يک كرۀ فلزی
(رياضى خارج 94)   ( )pp == 3 كره را تشكيل می دهد؟

۲۵ (۴  ۲۰ (۳  ۱۵ (۲  ۱۰ (۱
(رياضى 88)- ۱۵۰ 8 باشد، مكعب:  3g cm/ 6kg است. اگر چگالی فلز 10 و جرم آن cm طول هر ضلع مكعب فلزی

1000 است. 3cm ۲) توپر است و حجم آن 750 است.  3cm ۱) توپر است و حجم آن
750 است. 3cm ۴) حفرۀ خالی دارد و حجم حفره 250 است.  3cm ۳) حفرۀ خالی دارد و حجم حفره

جرم و حجم جسمی را مطابق شكل زير اندازه گيری كرده ايم. اگر ۲۰ درصد حجم جسم را حفرۀ درون آن تشكيل دهد، چگالی مادۀ سازندۀ جسم چند گرم بر - ۱۵۱
(برگرفته از كتاب درسى و مشابه آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) سانتی متر مكعب است؟ 

 ۵ (۱
 ۶ (۲

  7 5/ (۳
 ۸ (۴
18 است. اگر حفرۀ داخل كره را با گليسرين به طور كامل پر كنيم، جرم كره تقريباً چند درصد افزايش می يابد؟- ۱۵۲ kg 20 و جرم آن cm قطر يک كرۀ مسی

 ( / , / , )rr rr pp¸ÄovÃ±¬ u¶== == ==1250 9000 3
3 3kg m kg m

۷۵ (۴  ۲۵ (۳  ۱۴ (۲  ۷ (۱
2 از جرم كره كم می شود. شعاع - ۱۵۳ 4/ kg 6 داريم. حفره ای كروی در درون اين كره ايجاد می كنيم. با اين كار cm 9375 و شعاع g L/ كره ای توپر به چگالی

 ( )pp  3 حفره چند سانتی متر است؟
۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

۱۵۴ - ( kg/ m , kg/ m )rr rrq±Î JA== ´́ ==5 10 10
3 3 3 3 حداقل تقريباً چند درصد از حجم يک كرۀ فلزی، حفرۀ خالی باشد تا بر روی آب شناور بماند؟

۷۵ (۴  ۸۰ (۳  ۲۵ (۲  ۲۰ (۱
در اجسام حفره دار نكته اى وجود داره و اونم اينه كه چگالى جسم با چگالى مادة سازنده اش برابر نيست.

2000 باشد، چگالی كره چند گرم بر - ۱۵۵ 3cm 4 می سازيم. اگر حجم حفرۀ موجود درون اين كره 5/ kg 9 كره ای به جرم 10
3 3´́ kg/ m با ماده ای به چگالی

سانتی متر مكعب است؟
 2 5/ (۴   1 8/ (۳   1 125/ (۲   0 9/ (۱

بعضى اجسام حفره دار هستند. با اطلاعاتى كه تست بهتون مى ده، مى تونيد حجم حفره رو حساب كنين.

در اجسام حفره دار نكته اى وجود داره و اونم اينه كه چگالى جسم با چگالى مادة سازنده اش برابر نيست.



فصل اول: فیزیک و اندازه گیری

۲۷

R و هم مركز با كره ايجاد كنيم، چگالی اين كره چند - ۱۵۶
2 rr1 ساخته شده است. اگر درون آن حفره ای كروی به شعاع كرۀ توپری به شعاع R، از فلزی با چگالی

(ق .م) rr1 می شود؟  برابر
 7
8

(۴   1
8

(۳   1
2

(۲  ۱ (۱

تست هاى بعدى راجع به چگالى مخلوط دو ماده است.

1400 شود؟ - ۱۵۷ 3kg/ m 1500 مخلوط كنيم تا چگالی مخلوط 3kg/ m 1300 را با چند سانتی متر مكعب از مايعی به چگالی 3kg/ m 300 از مايعی به چگالی 3cm

(ق.م) (در اختلاط، تغيير حجم ناچيز است.) 
۳۵۰ (۴  ۳۰۰ (۳  ۲۵۰ (۲  ۲۰۰ (۱

2 مخلوط می كنيم. چگالی مخلوط چند گرم بر سانتی متر مكعب است؟ (تغيير حجم - ۱۵۸ 3g cm/ 600 از مايعی به چگالی g 3 را با 3g cm/ 600 از مايعی به چگالی g

ناشی از مخلوط كردن را ناديده بگيريد.)
 2 6/ (۴   2 5/ (۳   2 4/ (۲   2 2/ (۱

3 مخلوط می كنيم. - ۱۵۹ 2
3/ /g cm 250 از مايع C با چگالی 3cm 8 و 3g cm/ 110 از مايع B با چگالی 3cm 2 را با 5

3/ /g cm 240 از مايع A با چگالی 3cm

اگر بر اثر مخلوط كردن تغيير حجم رخ ندهد، چگالی مخلوط چند گرم بر سانتی متر مكعب است؟
 4 3/ (۴   3 8/ (۳   3 7/ (۲   3 3/ (۱

۱۶۰ - 800 g L/ 600 و چگالی مايع B برابر g L/ 0 است. اگر چگالی مايع A برابر 75
3/ /g cm VB، برابر VA و چگالی مخلوط دو مايع A و B با حجم های اوليۀ

(رياضى خارج 92) VB است؟  VA چند برابر باشد،
 1
4

(۴   1
3

(۳  ۴ (۲  ۳ (۱

rr2 باشد، - ۱۶۱ 2 باقی مانده از مايعی با چگالی
3

rr1 بوده و 1 حجم آن از مايعی با چگالی
3

rr2 درست شده است. اگر rr1 و مخلوطی از دو نوع مايع با چگالی های
(رياضى 91) چگالی مخلوط برابر با كدام است؟ 

 3

2

1 2

1 2

r r
r r+

(۴   3

2

1 2

2 1

r r
r r+

(۳   r r
2 1

2

3

+ (۲   r r
1 2

2

3

+ (۱

باشد، چگالی مخلوط چند - ۱۶۲  A برابر جرم مادۀ   1
5

،B اگر جرم مادۀ  6 درست می كنيم.  3g cm/ 45 و 3g cm/ به چگالی های  B A و  از دو مادۀ  مخلوطی 
(ق.م) دسی گرم بر ليتر است؟ 

 22 4 10
4/ ´ (۴   21 6 10

4/ ´ (۳   22 4/ (۲   21 6/ (۱
1 و- ۱۶۳ 3g cm/ درون يک ليتر آب، چند سانتی متر مكعب الكل بريزيم تا چگالی مخلوط، ۱۰ درصد بيشتر از چگالی الكل شود؟ (چگالی آب و الكل به ترتيب

(تجربى خارج 1401) 0 است.)  8
3/ /g cm

۱۸۰۰ (۴  ۱۵۰۰ (۳  ۱۲۰۰ (۲  ۸۰۰ (۱
به- ۱۶۴  0 9

3/ /g cm از محلول  تا چگالی  تبخير شود  محلول  الكل  از  مكعب  دارد. چند سانتی متر  وجود   180 g به جرم الكل  و  آب  از  محلولی  در يک ظرف، 
(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) 0 است.)  8

3/ /g cm 1 و 3g cm/ 0 باشد؟ (تبخير آب ناچيز و چگالی آب و الكل به ترتيب 96
3/ /g cm

۷۵ (۴  ۶۰ (۳  ۲۵ (۲  ۲۰ (۱
rr و اگر حجم های برابر از اين دو مايع را مخلوط كنيم، - ۱۶۵ rr را مخلوط كنيم، چگالی مخلوط برابر rr2 12== rr1 و اگر جرم های برابر از دو مايع مختلف با چگالی های

rr است؟ (در اثر مخلوط كردن، تغيير حجم رخ نمی دهد.) rr¢¢ چند برابر rr¢¢ خواهد بود. چگالی مخلوط برابر

 8
9

(۴  ۲ (۳   9
8

(۲   1
2

(۱

۱۶۶ - B 40 از مادۀ g 20 از مادۀ A را با g شكل مقابل، نمودار جرم برحسب حجم دو مادۀ A و B را نشان می دهد. اگر
مخلوط كنيم، چگالی مخلوط چند گرم بر سانتی متر مكعب می شود؟ (از تغيير حجم در اثر مخلوط شدن چشم پوشی كنيد.)

 ۴ (۲   ۳ (۱
 ۱۰ (۴   ۵ (۳

آن- ۱۶۷ چگالی  و   5 3cm ساخته شده قطعۀ  حجم  اگر  است.  برده  كار  به  نيز  نقره  مقداری  خالص،  طلای  جای  به  جواهر  قطعه  يک  ساختن  در  جواهرفروشی 
(رياضى خارج 95) 19 فرض شود.)  3g cm/ 10 و 3g cm/ 13 باشد، جرم نقرۀ به كار رفته، چندگرم است؟ (چگالی نقره و طلا به ترتيب 6

3/ /g cm

۳۸ (۴  ۳۴ (۳  ۳۰ (۲  ۸ (۱
1 است، به - ۱۶۸ 5

3/ /g cm 600 مايع به چگالی g 2000 درون ظرفی كه محتوی 3cm 5 و حجم kg مطابق شكل مقابل، جسمی به جرم
rr چند گرم  rr را با مايع درون ظرف مخلوط كنيم، جسم به حالت غوطه ور درمی آيد. 800 از مايعی به چگالی g صورت ته نشين قرار دارد. اگر

بر سانتی متر مكعب است؟ (در اثر مخلوط كردن تغيير حجمی رخ نمی دهد.)
   3 5/ (۲   ۳ (۱

 ۵ (۴   ۴ (۳

تست هاى بعدى راجع به چگالى مخلوط دو ماده است.



۲۸

فیزیک پایۀ کنکور

حالا مى رسيم به تستاى چالشى مخلوط آب و يخ!

5 كاهش می يابد. جرم يخ ذوب شده چند گرم است؟- ۱۶۹ 3cm در مخلوطی ا ز آب و يخ، مقداری يخ ذوب می شود و حجم مخلوط
(رياضى خارج 88)   ( / , / / )rr rrJA gÄ== ==1 0 9

3 3g cm g cm

۵۰ (۴  ۴۵ (۳  ۵ (۲   4 5/ (۱
۱۷۰ - ( / , / / )rr rrJA gÄ== ==1 0 9

3 3g cm g cm داخل ظرفی مقداری آب داريم. اگر تمام آب يخ بزند، حجم آن تقريباً چند درصد و چگونه تغيير می كند؟
۴) ۹۰، افزايش می يابد. ۳) ۹۰، كاهش می يابد.  11، افزايش می يابد.  1/ (۲ 11، كاهش می يابد.  1/ (۱

آزمون بخش ۲ را با اسکن QRcode مقابل از سايت خيلی سبز دانلود کنيد.بخش ۲

5mL را پر از خون كرده و آن را داخل سانتريفيوژ قرار داده و پلاسمای خون را جدا می كنيم. اگر پلاسما، ۵۵ درصد حجم خون - ۱۷۱ يک لولۀ آزمايشی به حجم
 ( / / )rr

·¼i
== 1 05

3g cm و ۵۳ درصد جرم خون را تشكيل دهد، چگالی پلاسما تقريباً چند گرم بر سانتی متر مكعب است؟
۹۹۰ (۴   0 99/ (۳   1 01/ (۲  ۱۰۱۰ (۱

۱۷۲ - 540 g 1 پر كنيم، جرم ليوان 8
3/ /g cm 350 است. اگر نيمی از نفت درون ليوان را خالی كنيم و آن را با مايعی به چگالی g جرم يک ليوان پر از نفت

 ( / / )rrSÿº == 0 8
3g cm می شود. حجم درونی ليوان چند سانتی متر مكعب است؟

۴۵۰ (۴  ۳۸۰ (۳  ۲۲۵ (۲  ۱۹۰ (۱
600 می باشد. حداكثر چند گرم نفت در اين ليوان جا می گيرد؟- ۱۷۳ g 5400 و هنگامی كه پر از آب است، برابر g جرم يک ليوان هنگامی كه پر از جيوه است، برابر

 ( / , / , / / )rr rr rrJA ½¼Ã] Sÿº== == ==1 13 0 8
3 3 3g cm g cm g cm

۸۲۰ (۴  ۱۲۰ (۳  ۳۲۰ (۲  ۵۲۰ (۱
۱۷۴ - 1 cm10 است. اگر ضخامت ديواره و كف ظرف 14/ kg 9 كه كاملاً پر از آب است، برابر cm 10 و ارتفاع cm جرم يک ظرف استوانه ای فلزی به شعاع داخلی

 ( / , )rr ppJA == ==1 3
3g cm باشد، چگالی فلز به كار رفته در ظرف چند گرم بر سانتی متر مكعب است؟

 2 7/ (۴  ۴ (۳   7 8/ (۲  ۸ (۱
27 درصد از حجم يک مكعب فلزی به ضلع a را حفره های هوا تشكيل داده است. اگر اين مكعب را ذوب كرده و سپس با آن يک مكعب كاملاً توپر بسازيم، - ۱۷۵ 1/

طول هر ضلع آن چند a می شود؟
۱ (۴   0 9/ (۳   0 8/ (۲   0 5/ (۱

m باشد، با - ۱۷۶ mB A== 1 5/ rr و rrA B== 2 12 بالا می آيد. اگر cm با قرار دادن دو جسم A و B درون ظرف استوانه ای شكل محتوی مايع، سطح مايع درون ظرف
بيرون آوردن جسم ............... از درون مايع، سطح مايع ............... سانتی متر پايين می آيد. (چگالی جسم های A و B از چگالی مايع بيشتر است.)

۹ ،B (۴  ۹ ،A (۳  ۸ ،B (۲  ۸ ،A (۱
4 مخلوط می كنيم. اگر در اين مخلوط كردن حجم كل ۱۵ درصد - ۱۷۷ 5

3/ /g cm 300 از مايعی با چگالی 3cm 3 را با 5
3/ /g cm 100 از مايعی به چگالی 3cm

كاهش يابد، چگالی مخلوط چند گرم بر سانتی متر مكعب می شود؟
۵ (۴   4 5/ (۳   4 25/ (۲   0 5/ (۱

1kg از مايع B مخلوط كنيم، حجم - ۱۷۸ 2 از مايع A را با kg 2 از مايع B مخلوط كنيم، حجم مخلوط ۱۰ درصد كاهش می يابد و اگر kg 1kg از مايع A را با اگر
مخلوط ۲۰ درصد كاهش می يابد. اگر چگالی مخلوط در دو حالت با يكديگر برابر باشند، نسبت چگالی مايع A به چگالی مايع B كدام است؟

۲ (۴  ۱ (۳   0 7/ (۲   0 5/ (۱
4 مخلوط می كنيم. چگالی مايع A چند گرم بر سانتی متر مكعب می تواند باشد تا در صورت - ۱۷۹ 3g cm/ 30 از مايع B با چگالی 3cm 510 از مايع A را با g

كاهش ۱۰ درصدی حجم، چگالی مخلوط برابر ميانگين چگالی دو مايع شود؟
۵ (۴   3 5/ (۳  ۳ (۲  ۱ (۱

2 داريم. اگر ۲۰ درصد جرم اين قطعه يخ ذوب شود، حجم مخلوط چند درصد و چگونه تغيير می كند؟- ۱۸۰ 7/ kg قطعه يخی به جرم
 ( / , / / )rr rrJA gÄ== ==1 0 9

3 3g cm g cm

۴) ۱۰، كاهش ۳) ۲، كاهش  ۲) ۱۰، افزايش  ۱) ۲، افزايش 
۱۸۱ - ( / / , / )rr rrgÄ JA== ==0 9 1

3 3g cm g cm 3 داريم. اگر ۴۰ درصد جرم اين آب يخ بزند، حجم نهايی مخلوط چند ليتر است؟ 6 10
6/ ´́ mg مقداری آب به جرم

3 76/  (۴   1 6/ (۳  5 2/  (۲   1 44/ (۱

آزمون جامع فصل فیزیک و اندازه گیری را با اسکن QRcode مقابل، از سایت خیلی سبز دانلود کنید.

حالا مى رسيم به تستاى چالشى مخلوط آب و يخ!


